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ÚJ SZEMÉLYISÉGSKÁLÁK A SZONDI-TESZT KÉPEINEK 
FELHASZNÁLÁSÁVAL, I.

A SZONDI-KÉPEK INFORMÁCIÓTARTALMA

1. AZ ARCKÉPEK MINT TESZTINGEREK

Tudásunk mai állása szerint „az arcok sajátos helyet foglalnak el a vizuális 
ingerek között. Szociális jelentőségük kiemelkedő, az arckifejezések a nem 
verbális kommunikáció főbb eszközei, az emóciók kifejezői” (CZIGLER,
1983). Az arcingerek kitüntetett fontosságúak a modern órzelemelmóletek- 
ben (IZARD, 1977; EKMAN és FRIESEN, 1978; EKMAN, 1982) ós az interper
szonális történések kommunikációs elméleteiben (ARGYLE, 1972, BUDA,
1979). Elméletileg jogosnak tűnik tehát az a várakozás, hogy az arcképvá
lasztások Informatívak lehetnek a vizsgált személy tényleges szociális vá
lasztásaira, illetve azok motívumaira nézve.

Mindezek ellenére nem Ismeretes olyan arckópválasztáson alapuló 
személyiségteszt, amely pszichometrlal szempontból megfelelne a mai kö
vetelményeknek. A legismertebb Ilyen Ingeranyagú személyiségteszt a 
Szondl-teszt. Ennek kótprofilos változata mind a megbízhatóság, mind az 
érvényesség tekintetében igen gyengének mutatkozott (vö. GUERTIN ós 
MCMAHAN, 1952; BORSTELMANN ós KLOPFER, 1953; HEINELT, 1964; 
VARGHA, 1988b), a Jelenleg megbízhat óbbnak tartott tízprofllos változattal 
kapcsolatban viszont nem állnak rendelkezésre pszichometrlal ellenőrző 
vizsgálatok. A szemólylsóglólektan tágan értelmezett témakörében pszi- 
chometrlailag is elfogadható érvényességgel, Illetve megbízhatósággal az 
arcképeket csak legfeljebb érzelemfelismerósre, Illetve az érzelmi érzé
kenység (affective sensitivity) mérésére használják (O'SULLIVAN, 1982).

A személyiségtesztekkel foglalkozó kutatók talán azért zárkóztak el 
egy arckópválasztáson alapuló személyiségteszt (vagy akár csak egyes 
személyiségskálák kialakításától, mert az arcingerek jelentése és szerepük 
a társas történések alakulásában csak a közelmúlt és a jelen kutatásainak 
eredményeképpen kezd lassan kivllágosodnl (vö. IZARD, 1977; EKMAN,



1982). Ezt az okfejtést támasztja alá a színek (LÜSCHER, 1974), Illetve a je
lentés nélküli ábrák (WELSH, 1959) rokonszénvl minősítésén alapuló két 
személyiségteszt története Is. A Lüscher-fóle színteszt és a Welsh-fóle áb
raválasztási (figure preference) teszt az 50-es években, Illetve a 60-as 
évek elején még elfogadhatóan népszerű volt, mára azonban kikerültek a 
kutatók érdeklődésének fókuszából. A Psychological Abstracts 1965 utáni 
évfolyamaiban például évente legfeljebb egy-kót hivatkozást találunk rájuk 
(a 80-as évfolyamokban pedig még ennyit sem).

Az alábbiakban Ismertetésre kerülő vizsgálatok alaphlpotózlse, hogy 
megfelelően kiválasztott arcképek mint tesztingerek alkalmazásával kidol
gozható egy olyan személyiségteszt, melynek megbízhatósága és érvé
nyessége megközelíti a verbális önjellemző kérdőívek hasonló paraméte
reit. Ennek Igazolásához Induló képegyüttesként a Szondl-teszt 48 képét 
választottam. E választást elsősorban az motiválta, hogy a Szondi-teszttel 
kapcsolatosan az elmúlt 20-30 évben összegyűlt nagy empirikus anyag az 
egyes Szondi-kópekre vonatkozóan Is Jelentős mennyiségű Információt tar
talmaz, mely a hagyományos Szondl-teszteljárástól függetlenül Is értékelhe
tő és elemezhető. Minthogy a teszt képei 8 különböző diagnosztikai (pszi
chiátriai nozológlal) kategóriából oly módon lettek kiválasztva, hogy min
den kategória kb. ugyanannyi rokon-, illetve ellenszenves portréval legyen 
képviselve (lásd például LUKÁCS, 1985, 143. o.), valószínűsíthető, hogy ez 
a 48 kép kellően heterogén együttes, s így a lehetséges arcképek széles 
spektrumát képviselheti.

Mindezek figyelembevételével egy arcképválasztáson alapuló sze- 
méyiségteszt kialakíthatóságának Igazolásához a következőket szeretném 
kimutatni.

1. A 48 Szondi-kóp a társas szituáció releváns ingerdimenzióit képvi
seli, melyekhez való viszonyulásból a képeket értékelő egyén személyisé
gére nézve értelmes és hasznos következtetések vonhatók le.

2. Elemi válaszreakciókként értelmezve az egyes Szondl-kópekhez 
való viszonyulásokat, kétprofllos vizsgálatban a 48 Szondi-kóp alkalmas 
csoportosításával kialakíthatók olyan skálák, melyek pszichometriai meg
bízhatósága (belső konzisztenciája és idői stabilitása) megközelíti a kérdőí
ves skálák rellabllitásának szintjét.

3. A Szondi-kópek segítségével kialakított, pszichometriailag reliábilis 
új skálák pszichológiailag lényeges Információt közölnek a vizsgált egyén 
személyiségéről.

Cikkünknek ezen I. része e három problémakör közül az elsőhöz, va
gyis a Szondi-kópek Információtartalmának tisztázásához kapcsolódó vizs
gálatokat foglalja össze. Az új skálák kialakításának módját és reliabilitás- 
vizsgálatukat majd cikkünk II. részében, validitásvizsgálatukat pedig a III. 
részben Ismertetjük.

A Szondi-kópek Informatlvitásának tisztázására két vizsgálatot tervez
tem. Az első célja a Szondi-kópek főbb Ingerdimenziólnak a feltárása, s 
egyben az egyes képek felhívó Jellegének felderítése volt tulajdonságok, 
azaz verbális véleménynyilvánítás segítségével (lásd 2. pont). Ebben a 
vizsgálatban annak tapasztalati megerősítését is vártam, hogy a Szondi- 
kópek nagy része olyan egyértelmű emocionális ós/vagy motivációs álla
potot, Illetve karaktervonást tükröz, melyek a társas helyzetek résztvevői
nek fontos jellemzői, s amelyek részben magyarázatul szolgálnak az egyes 
képek rokonszenvességónek mértékére, illetve irányára.
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A második vizsgálat (lásd 3. pont) korrelációs módszerekkel arra ke
resett választ, hogy a Szondi-képválasztások összefüggésben vannak-e a 
személy általános (trait), Illetve aktuális (state) érzelmi állapotával, illetve 
hogy e választások alapján következtetni lehet-e a társas viselkedés hát
terében álló azon fontos személyiségvonásokra, amelyeket a CPI személyi
ségteszt skálái közismerten megbízhatóan jeleznek.

2. A SZONDI-KÉPEK MINT TESZTINGEREK INFORMÁCIÓJÁNAK
ELEMZÉSE

Az egyes Szondi-képek mint tesztlngerek Jellemzőinek feltérképezése már 
néhány korábbi vizsgálatnak Is tárgyát képezte.

SZAKÁCS és MÜNNICH (1972) például a Szondi-képek egyes része
inek választásmeghatározó szerepét elemezte. Vizsgálataik alapján arra a 
következtetésre jutottak, hogy a Szondi-képek rokonszenvi-ellenszenvi 
választásait a mimikái jelzéseken kívül olyan formai szempontok Is befo
lyásolják, mint a láthatóság mértéke, az ábrázolt személy neme és életko
ra, egyes clvllizáltságra utaló jegyek (például ápoltság, öltözöttsóg) vagy bi
zonyos tartozékok (például szemüveg).

Hasonló elemzéseket végzett a 48 Szondl-képpel újabban FISCHER és 
KOCH (1985) is. E szerzők 951 személy 1153 Szondi-felvételének felhasz- 
nálával megvizsgálták, hogy a képek olyan formai jellemzői, mint a részle
tezettség, a kontrasztosság, az élesség, a raszterezettsóg, a megvllágított- 
ság (árnyékoltság), Illetve a képen ábrázolt személy neme, kora, öltözéke 
és tekintetének Iránya összefüggésben van-e azzal, hogy a képet milyen 
gyakran választják ki pozitívként, illetve negatívként a tesztben. Eredmé
nyeik azt mutatják, hogy bár a fenti változók (különösen a raszterezettsóg 
és a nem) tekintetében az egyes Szondl-faktorok jelentősen különböznek 
egymástól, magára a rokonszenvi-ellenszenvi minősítésre csak a tekintet 
iránya hat egyértelműen szignifikánsan (cikkük 1. táblázatából kiolvasható
an a szembenéző képek az általában rokonszenvesnek minősített képek 
között a gyakoribbak, a kamera fölé nézők viszont az ellenszenvesek kö
zött fordulnak elő nagyobb számban). Tendenciaszerű hatása volt még 
egyébként a kópólessógnek, a megvllágítottságnak és a részletezettség
nek.

E vizsgálatukban Fischer és Koch a képek fentebb felsorolt formai jel
lemzői mellett megvizsgálták továbbá a képek (Ekman rendszere szerint 
lekódolt) mimikái jellemzőinek hatását Is a kép minősítésére. Eredményeik 
szerint ez a hatás Igen Jelentősnek bizonyult. Az előzetes elvárásoknak 
megfelelően a mosolynak megfelelő akcióegysógek jelenléte az arcképen 
a Szondi-képek többségénél a pozitív választást Indukálja, míg a negatív 
érzelmek (düh, szorongás, szomorúság, undor, meglepetés) mimikái Jelzései 
többnyire negatív választást Indukálnak.

Ezek a vizsgálatok azonban, miközben megerősítik, hogy a Szondi- 
teszt 48 képe Informatív Ingeranyag, nem tárják fel a képek főbb ingerdi
menzióit, s ennek híján azt sem igazolják, hogy a Szondi-képek exponálása 
megbízhatóan képviseli a szociális választás szituációját. Az alábbiakban 
ismertetendő vizsgálatunkban ezt a kérdést a Szondi-képek verbális jelle- 
meztetósóvel, majd e jellemzők faktoranalízisóvel elemeztük.



2.1. A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA

2.1.1. Módszer
A Szondl-képek jellemeztetésére két különböző módszert alkalmaztam. 
Közöttük mindössze annyi volt a különbség, hogy míg az első (A) szerint a 
személyek saját szavaikkal írhatták le a képeket, a másodikban (B) kötött 
listát használtak.

A kötött tulajdonságlista 117 elemű volt (vö. Melléklet). Tulajdonságait 
főleg Gough terjedelmes listájából válogattam ki (lásd GOUGH, MCKEE és 
YANDELL, 1955). A kiválasztás alapelve az volt, hogy a tulajdonság vagy 
Jellemezze a Szondl-faktorok valamelyikét a Szondi-fóle felhívó jelleg sze
rint, vagy szociálisan releváns jellemző legyen (például segítőkész, koope
ratív, barátságos, Illetve önző, veszélyes, ravasz stb.).

2.1.2. Személyek
Az A) változat személyei (összesen n =  54) részben nappali és esti tagoza
tos pszichológus hallgatók (közülük 5 fiú, a többi lány), részben pedig (kb. 
50%-ban) tanárképző főiskolai hallgató lányok voltak. Ezek a személyek 
részét képezték a 3. pontban Ismertetésre kerülő 2. vizsgálat személyei
nek. A B) változatban 16 műszaki egyetemista fiú és 16 pszichológus hall
gató lány vett részt.

2.1.3. Vizsgálati eljárás
A) változat: A személyeknek minden Szondl-kópet három tulajdonsággal 
kellett Jellemezniük, melyekkel kapcsolatban csak egyetlen kikötés volt: 
az, hogy a három jellemző között legyen pozitív és negatív értékelő jellegű 
is. E változatban a személyek egyszerre mindig egy teljes sorozatot (tehát 
8 képet) kaptak meg, s az egyes képekre jellemző tulajdonságokat egy űr
lapra kellett felírniuk. A vizsgálat szempontjából lényeges körülmény to
vábbá, hogy a kópjellemzóst a személyek egy 10 profilos Szondi-vizsgálat 
befejezése után önállóan (vlzsgálatvezető jelenléte nélkül) végezték.
B) változat: Minden személy minden Szondi-kópet Jellemzett, megjelölve 
a listán azokat a tulajdonságokat, amelyeket első benyomás alapján jellem
zőnek lát az adott képre. E változatban a személyek egyenként kapták az 
egyes Szondl-kópeket (személyenként különböző sorrendben). Megjegy
zendő még, hogy a lány vizsgálati személyeknél a kópjellemzósre 5 profi
los Szondi-vizsgálat után került sor.

2.1.4. Az adatfeldolgozás módja
A kapott, illetve a listában szereplő Jellemzőket az Izard-fóle 10 érzelmi ka
tegória (lásd IZARD, 1977) és az ARGYLE (1972) által leírt főbb szociális 
motivációk kategóriái szerint összesítettem, kiegészítve őket néhány olyan 
karaktervonással (például okos, buta, ábrándozó, szép, gyanakvó stb.), 
melyek a személyek által adott jellemzők között, illetve a tulajdonságlistá
ban nagyobb számban előfordultak. E kategóriák és a hozzájuk tartozó 
leggyakrabban előforduló Jellemzők az 1— 3. táblázatban vannak össze
foglalva.

Ezen osztályozások alapján kiindulásként mind a két változatban 
összesen 26 kategória állt rendelkezésre (bár ezek közül csak 19 fordult
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elő mindkét elrendezésben). Ezek szerint csoportosítottam minden Szondi- 
kóp esetében a Jellemzőket, s a megfelelő kategóriaváltozókat képenként 
e kategóriák előfordulási gyakoriságaiként értelmeztem.

A szignifikáns Jellemzés kritériuma
A) változat: Ebben az esetben egy kategóriát akkor tekintettem szignifi
kánsan Jellemzőnek, illetve nem Jellemzőnek valamely Szondl-képre, ha e 
kategória változójának értéke az adott képre vonatkozóan legalább 2 szó- 
rásnyira eltért —  fölfelé, Illetve lefelé — a 48 képre vonatkozó átlagérték
től. Normális eloszlást feltételezve ez kb. az 5%-os szokásos kritériumnak 
felel meg.
B) változat: Nemenként megnéztem, hogy az egyes tulajdonságokat az 
egyes Szondi-kópekre hány személy látta Jellemzőnek. Ezután ezeket a G(l)
(I =  1, 2, 3..... 48) gyakoriságokat a 48 Szondl-képre átlagolva, majd ezen
átlagokat a 16-os elemszámmal leosztva minden T tulajdonságról kiderült, 
hogy az adott nemi csoportban milyen p(T) valószínűséggel Jellemez egy 
„átlagos” Szondi-kópet. Ezen valószínűségek felhasználásával akkor tekin
tettem egy T tulajdonságot 1%-os szinten szignifikánsan jellemzőnek, illetve 
nem jellemzőnek valamely Szondl-képre, ha az adott tulajdonsághoz és 
Szondi-képhez tartozó G gyakoriságérték az n =  16, p =  p(T) paraméterű 
binomiális eloszlásban kívül esett a középső 100 — 1 =  99%-os összvaló- 
színűsógű elfogadási tartományon. Ha az érték felülről „lógott ki” az elfoga
dási tartományból, akkor szignifikánsan jellemzőnek, ha pedig alulról, ak
kor szignifikánsan nem jellemzőnek tekintettem az adott Szondi-képre. Ez 
esetben azért alkalmaztam a szigorúbb 1%-os szignifikanclaszintet, hogy 
így mérsékeljem a lista nagysága miatt nagyobb valószínűséggel előfordu
ló téves tulajdonítások számát.

A SZONDI-KÉPEK INGERDIMENZIÓINAK FELTÁRÁSA
A Szondi-kópek verbálisán megragadható különböző ingerdimenzióinak a 
feltárására faktoranalíziseket végeztem, mindkét változatban az előforduló 
kategóriaváltozókból kiindulva (az esetek szerepét mindig az egyes Szon- 
dl-kópek Játszották). A faktoranalízis módszereként főkomponens-analízist 
választotam direkt kvartlmin ferde forgatással (KLINE, 1987 szerint ez 
egyik Javasolt típusa a szemólyisógváltozók faktorelemzésének). A forga
tandó faktorok optimális számának a meghatározására jelenleg nincs álta
lánosan elfogadott konvenció. Az összes 1-nól nagyobb sajátértékű faktor 
forgatása — mint a régebben leggyakrabban alkalmazott eljárás — KLINE 
és BARRETT (1983) alapos vizsgálatai alapján nem tűnik elfogadhatónak, 
mert sok változó esetén felülbecsüli a szakmailag jelentős faktorok számát. 
Újabban az elméletileg leginkább megalapozott módszernek CATTELL 
(1966) Scree-próbája és VELICER (1976) eljárása tűnik, bár még ezek mel
lett sem nélkülözhetők bizonyos szubjektív szakmai megfontolások (KLINE, 
1987). Jelen vizsgálatban a faktorelemzéstől azt reméljük, hogy a Szondi- 
képek ezen módszer által feltárt főbb Ingerdimenziói ugyanazok lesznek az 
A) és a B) Jellemeztetésl eljárással, Illetve a B) változaton belül az egyetemi 
hallgató fiúk és lányok mintájában. Ezen megfontolásból —  az esetleg ke
vesebb számú faktort tartalmazó, de stabil faktorstruktúra kiszűrése érde
kében — a forgatandó faktorok számának a meghatározásához az egynél
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1. táblázat

Az érzelmi állapotra utaló tulajdonságok az Izard-féle kategóriák sze
rinti csoportosításban; A) alatt a saját szavakkal megadott, B) alatt pe

dig a kötött listába tartozó jellemzők vannak összefoglalva

Érdeklődós A) érdeklődő, kíváncsi, élénk, mozgó- B) aktív, elszánt, felajzott, lelkes,
копу, éber, közeledő, figyelő, energikus,
Impulzív;

Öröm A) vidám, Jókedélyű, mosolygó, életvidám, B) gondtalan, felszabadult, derűs, vi-
derűs, oldott, jóhumorú, kedélyes, elége- dám, jókedvű, kedélyes, felhangolt, 
dett, optimista, vlgyori, felhangolt; élvhajhász.

Meglepődés A) csodálkozó, meghökkent, meglepődött; B) —

Szomorúság A) szomorú, komor, bánatos, letört, dep- B) komor, gondterhelt, szomorú, le-
resszlós, kedvetlen, boldogtalan, lehan
golt, keserű, fájdalmas, mélabús, életúnt, 
elkeseredett, csalódott, megtört;

vert, csüggedő, borús, kiábrándult, fá 
sült, lehangolt, melankolikus, 
mólabús.

Düh A) dühös, mogorva, haragos, Indulatos, 
mérges, haragtartó;

B) goromba, veszekedő, civakodó, 
házsártos, Ingerlékeny, türelmetlen. 
Indulatos.

Undor A) útálkozó, ellenszenvet mutató; B) gyűlölködő, vádló hajlamú.

Megvetés A) lenéző, megvető, fölényes, beképzelt, 
fensóbbséges, lekicsinylő, gőgős, pök
hendi, öntelt, pöffeszkedő, dölyfös;

B) hűvös.

Szégyen A) bátortalan, félszeg, szorongó, vissza
húzódó, gátlásos;

B) szemérmes, szégyenlős.

Bűnösség A) lelkllsmeretfurdalása van; B ) -

Félelem A) félénk. Ijedt, riadt, aggódó, nyugtalan. B) félénk, nyugtalan.

nagyobb sajátértékű faktorok számából kiindulva addig csökkentettem a 
faktorszámot, amíg a kapott rotált faktorstruktúrában értelmetlen összevo
násokhoz nem Jutottam. Végső megoldásként azt a legegyszerűbb (legke
vesebb faktorból álló), de még jól értelmezhető struktúrát fogadtam el, 
melynek faktorai több különböző faktorszám esetén Is rendre megjelentek.

Ezen elemzések felhasználásával a képeket az így nyert faktorok 
standardizált faktorórtékel segítségével Is jellemeztem.

2.2. EREDMÉNYEK

A 48 Szondl-kóp többsége esetében kirajzolódott egy markáns felhívó Jel
leg. Az egyes képeket szignifikánsan Jellemző tulajdonságok és kategóriák 
ömlesztett felsorolása helyett azonban célszerűnek látszik először a képek 
jellemzőinek sruktúráját feltáró faktoranalízisek eredményét ismertetni,



557

2 . táblázat

A motivációs állapotra utaló tulajdonságok az Argyle-fóle főbb szociá
lis motívumok szerinti csoportosításban; A) alatt a saját szavakkal 

megadott, B) alatt pedig a kötött listába tartozó jellemzők vannak ösz-
szefoglalva

Depen-
dencia

A) türelmes, szerény, egyszerű, csendes, 
alkalmazkodó, naiv, határozatlan, bi
zonytalan, jámbor, alázatos;

B) engedelmes, türelmes, önalávetó, 
alkalmazkodó, gyámoltalan.

Pozitív
affilláció

A) barátságos, segítőkész, jó, meleg, 
szelíd, kedves, aranyos, szociábllis, 
együttérző;

B) kooperatív, önzetlen, segítőkész, 
együttműködő, gyengéd, önfeláldo
zó, nagylelkű, együttérző, barátsá
gos.

Negatív
affilláció

A) érzéketlen, rideg, hideg, közömbös, 
közönyös;

B) önző, egoista, féltékeny; érzéket
len, hűvös, megközelíthetetlen. Ide
gen, passzív, közömbös, közönyös.

Domi
nancia

A) Talpraesett, magabiztos, kiegyensú
lyozott, komoly, határozott, tapasztalt, 
erős, következetes, kitartó, céltudatos, 
önérzetes, erós alkatú, zsarnok;

B) szigorú, hatékony, ambiciózus, 
nyugodt, tekintélyes, elszánt, hang
adó, makacs, öntörvényű, magabiz
tos, zsarnok.

Szexualitás A) vonzó; B) szexis.

Agresszió A) agresszív, kegyetlen, erőszakos, dur
va, kemény, szadista, gonosz, rosszindu
latú, könyörtelen, gátlástalan, aljas, 
szatír, lelketlen, brutális, drasztikus;

B) agresszív, bosszúálló, erőszakos, 
kegyetlen, kemény, veszélyes, nyug
talanító, gátlástalan.

majd az egyes szignifikáns tulajdonságokat, illetve kategóriákat az ezek 
szerint kirajzolódó faktorkomponensek szerint csoportosítva bemutatni.

2.2.1. A saját szavakkal történő jellemzés tulajdonságainak 
faktorszerkezete
Az A) változat esetében a 26 kategóriaváltozóra elvégzett főkomponens- 
analízisben 9 egynél nagyobb sajátórtókű faktor adódott, s ezek együtt az 
összvarlancla 73% -áért felelősek. A 2.1.4. alpontban leírt módszert alkal
mazva azonban arra az eredményre jutottunk, hogy ezek közül csak az 5 
első faktort érdemes a ferde forgatáshoz megtartani (ezek együtt az össz
varlancla 56% -át magyarázzák). Bár a Cattell-fóle Scree-próba Itt 4 faktort 
Jelzett, a nógyfaktoros megoldásban nehezen értelmezhető első faktort 
kaptunk (vidám, színészkedő vs. szomorú, szégyenlős, dühös, félénk). Ér
dekes, hogy bár ferde forgatást végeztünk, a forgatott 5 faktor végül Is or
togonálisnak bizonyult, ugyanis a faktorok korrelációs mátrixában a legna
gyobb érték 0,20 volt (f = 46, p >  0,10 n. sz.). Az ötfaktoros forgatott faktor - 
súlymátrlxot a 4. táblázatban foglaltuk össze. E táblázatban a 0,25-nól ki
sebb faktorsúlyok helyét a Jobb áttekinthetőség érdekében üresen hagy
tuk.



3. táblázat

Az előforduló karaktervonások főbb kategóriái; A) alatt a saját szavak
kal megadott, B) alatt pedig a kötött listába tartozó Jellemzők vannak

felsorolva

5 5 8

Okos A) okos, értelmes, éleseszű. Intelligens, 
jóeszű, bölcs, jóképességű, gyors észjá
rású, művelt, eszes;

B) éleselméjű, logikus, racionális, ha
tékony.

Buta A) buta. ostoba, bamba, bugyuta, korlá
tolt, gyengeelméjű, tanulatlan, primitív, 
bárgyú, ügyefogyott. értetlen, tunya, tu
datlan. zavart, lassú, bunkó;

B ) -

Ábrándozó A) álmodozó, ábrándozó, merengő, elré- 
vedő, elmélázó, romantikus;

B) ábrándos, szentimentális.

Szép A) szép, csinos, jóképű, széparcú, dél
ceg, szabályos arcú;

B ) -

Csúnya A) csúnya, csúf, visszataszító, otromba, 
undorító, ellenszenves, taszító arcú;

B ) -

Sunyi A) sunyi, alattomos, ravasz, hamis, gú
nyos, hazug, becstelen, fondorlatos, ka
ján;

B) ravasz.

Gyanakvó A) gyanakvó, bizalmatlan, kételkedő, két
kedő;

B) gyanakvó, vádló hajlamú, bizalmat
lan.

Szírtész-
kedő

A) színészkedő, álszerény, bájolgó, behí
zelgő, mézes-mázos, fellengzős, hatás
vadász, kétszínű, nyálas, pojáca;

B) Jelenetrendező, színjátszó, hízel
gő, színlelő, nagyzoló, dicsekvő, fel
színes.

őszinte A) őszinte, becsületes, egyenes, nyílt, 
Igaz;

B ) -

Anyagias A) anyagias, zsugori, fukar, garasos, 
pénzhajhász, harácsoló, irigy;

B ) -

Szenve
délyes

A ) - B) szenvedélyes, rajongó, elszánt, lel
kes, megszállott.

Szívlóny A) — B) érzékeny, lágyszívű, érzelmes, 
szívlény.

Férfias A ) - B) férfias, erőteljes.

Nőies A ) - B) nőies.

Magányos A ) - B) magányos, elhagyatott, kiábrán
dult.

Száraz A ) - B) száraz, merev, feszes, kifejezéste
len.

Civakodó A ) - B) veszekedő, civakodó, házsártos,
Jelenetrendező.
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A táblázat tanúsága szerint a faktorelemzés csaknem minden faktor 
esetében jól értelmezhető konstrukcióhoz vezetett. A faktorral erősen kor
reláló kategóriaváltozók alapján az egyes faktorok rendre a következő tu
lajdonságdimenziókat képviselik (a faktorok megjelölésében alkalmazott A 
betű az A) változat betűjelére utal):
A1) Domináns, okos vs. buta, dépendons.
A2) Vidám vs. szomorú.
A3) Visszataszító, negatív Indulatú vs. affiliatív, barátságos.
A4) Zsugori.
A5) Szép, ábrándozó vs. dühös.
Ezeket a faktorokat áttekintve első látásra meglepőnek tűnhet, hogy a do
minancia és az Intelligencia Ilyen magas súllyal kerül közös faktorba. Figye
lembe véve azonban, hogy vizsgálati populációnk kifejezetten értelmiségi 
beállítottságú, ez az eredmény egészen logikusnak tűnik, hiszen az értelmi
ségi rétegben az intelligencia a dominanciaviszonyok talán legfontosabb ál
talános meghatározója.

4. táblázat

A saját szavakkal történő jellemzés 26 kategóriaváltozójának rotált 
faktormátrixa (a táblázatból a 0,25-nél kisebb faktorsúlyokat 

a jobb áttekinthetőség érdekében elhagytuk)

A1 A2 A3 A4 A5
Domináns 0,85 -0,26
Okos 0,80 -0,25
Buta -0,71
Dépendons -0,68 -0,27 -0,27 0,35

Vidám 0,83
Színészkedó 0,80
Szégyenlős -0,61 -0,31
Szomorú -0,53 -0,40

Csúnya 0,82
Affllpoz -0,33 0,43 -0,69
Agresszív 0,66 -0 ,40
Undorodó 0,56
Érdeklődő 0,51 -0,41 0,30

Aftllneg 0,71
Zsugori 0,66

Dühös -0,27 -0,68
Szép -0,33 0,65
Ábrándozó -0,25 0,60

Meglepődő -0,28 -0,32 -0,27
Megvető 0,39 0,38 0,37
Bűnös -0,34 -0,33
Sunyi 0,45 0,40
Gyanakvó -0 ,44
Félős -0,37 -0,37 -0,50
Őszinte 0,35 -0,27 -0,48
Szexis 0,47 0,35

Sajátért.: 3,34 3,18 2,77 2,46 2,45
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2.2.2. A kötött lista tulajdonságainak faktorszerkezete 
A B) változat esetében a szintén 26 — de nem teljesen ugyanazon kategó
riákat képviselő — kategóriaváltozóra elvégezett elemzésben a fiúknál 4, 
a lányoknál pedig 5 egynél nagyobb sajátórtékű faktorhoz jutottunk, me
lyek az összvarlancla 85, Illetve 80%-át magyarázták. A 2.1.4. alpontban 
leírt módszer Itt arra az eredményre vezetett, hogy a fiúknál és a lányoknál 
egyaránt 4—4 faktort érdemes forgatni (s egyben ugyanezt mutatta a 
Scree-próba Is). A lányoknál ez a 4 faktor az összvarlancla 76%-áórt volt 
felelős. A forgatás eredményeképpen e változatban is csak csekély mér
tékben korreláló faktorokhoz jutottunk. A fiúknál gyenge pozitív kapcsolat 
van az 1. és a 3. (r =  0,29, f =  46, p < 0,05), továbbá gyenge negatív kap
csolat a 2. és a 4. faktor között (r = 0,30, f =  48, p <  0,05). A lányok eseté
ben csak az 1. és a 3. faktor közötti negatív kapcsolat szignifikáns (r =

5. táblázat

A kötött lista segítségével történő jellemzés 26 kategóriaváltozójának 
rotált faktormátrixa a fiúk Jellemzései alapján (a táblázatból a 0,25-né! 
kisebb faktorsúlyokat a jobb áttekinthetőség érdekében elhagytuk)

Faktorok

1 2 3 4

Dühös 0,95
Civakodó 0,91
Agresszív 0,90
Affilpoz -0,80 -0 ,48
Sunyi 0,78 -0 ,3 0
Undorodó 0,74 0,44
Dependens -0,73 -0,45
Ábrándos -0,67 -0,39
Szívlény -0,62 -0 ,4 0 -0,42
Színészkedő 0,62 -0 ,4 4 0,52

Érdeklődő 0,29 -0 ,89
Lelkes -0 ,8 8
Száraz 0,85
Vidám -0 ,83 0,29
Megvető 0,83 0,47
Gyanakvó 0,32 0,77 -0 ,25
Affilneg 0,40 0,76 0,26
Magányos 0,63 -0,35 -0 ,45
Szomorú -0,26 0.62 -0,30 -0 ,4 4

Okos -0,37 0,98
Domináns 0,90
Férfias 0,84 -0,37
Félős -0,71 -0 ,54
Szégyenlős -0,54 0,26 -0,56

Nőies -0,39 0,72

Szexis -0 ,47 0,34

Sajátérték: 7,07 6,80 4,63 2,22
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0,34, f =  46, p <  0,05). A forgatott faktorsúlymátrix az 5. és a 6. táblázatban 
látható. E táblázatokban a 0,25-nél kisebb faktorsúlyok helyét a Jobb átte
kinthetőség érdekében ismét üresen hagytuk.

Az 5. és a 6. táblázatból kitűnik, hogy a két különböző minta alapján 
elvégzett elemzés igen hasonló struktúrához vezetett. Mindkét mintában 
egyértelműen kirajzolódik ugyanis a Szondl-képek Ingerjellemzőinek alábbi 
4 fő dimenziója (a faktorok megjelölésében alkalmazott В betű a B) válto
zat betűjelére utal):

B1) Indulatos (dühös, agresszív, civakodó, undorodó) vs. barátságos, 
affillatív (ez a fiúknál és a lányoknál egyaránt az 1. faktor).

B2) Vidám vs. szomorú, magányos (ez a fiúknál és a lányoknál egya
ránt a 2. faktor).

6 . táblázat

A kötött lista segítségével történő jellemzés 26 kategóriaváltozójának 
rotált faktormátrixa a lányok jellemzései alapján (a táblázatból a 0,25- 
nél kisebb faktorsúlyokat a jobb áttekinthetőség érdekében elhagytuk)

Faktorok

1 2 3 4

Dühös 0,89
Undorodó 0,86
Agresszív 0,83
Civakodó 0,83 -0,28
Aflllpoz -0,71 0,41
Affllneg 0,70
Gyanakvó 0,68 0,60
Sunyi 0,58 -0,57
Dépendons -0,53 0,33 -0,32

Vidám -0,90
Szomorú 0,80 -0,25
Színészkedő 0,48 -0,79 -0,25
Magányos 0,73 -0,36
Száraz 0,43 0,56 -0,27

Nőies 0,88
Szexis 0,70
Félős 0,49 0,61
Ábrándos -0,38 0,60
Szívlény -0,50 0,59
Szégyenlős 0,57 -0 ,34

Okos 0,83
Lelkes 0,46 0,79
Érdeklődő -0,36 0,73
Férfias -0,50 0,67
Domináns 0,26 -0,40 0,67

Megvető 0,38 0,42

Sajátérték: 6,20 4,40 3,68 3,65
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B3) Okos, domináns, férfias (ez a fiúknál a 3., a lányoknál pedig a 4. 
faktor).

B4) Nőies, félős (ez a fiúknál a 4., a lányoknál pedig a 3. faktor).

2.2.3. Az A) és B) típusú jellemzés faktorszerkezetónek korrelációs 
összehasonlítása
A faktorok vezető tulajdonságait tekintve szemre Igen jó megegyezés van 
a két változat struktúrájának első 3 dimenziójában, éspedig A1 és B3 
(okos-domináns: DOMINT), A2 és B2 (vidám vs. szomorú: VIDÁM), Illetve A3 
és B1 (negatív Indulatú: NEGIND) tekintetében, de van némi közös vonás az 
A5 (szép, ábrándos) és а B4 (nőies, fólős) dimenzióban (NŐIES) Is. Az A4 di
menzió (zsugori, negatív afflliáclójú: ZSUGORI) olyan képződménynek tűnik, 
mely a kötött lista struktúrájában egyáltalán nem szerepel (talán mert a 
vizsgálatban használt kötött listánkból a zsugori-anyagias vonások, Illetve 
szinonimáik lényegében hiányoznak).

A kétféle Jellemzéssel adódó faktorszerkezet hasonlóságának precí
zebb, kvantitatív jellegű igazolásához egyrészt kiszámítottam a 4., 5. és 6. 
táblázat faktorai közötti páronkéntl korrelációs együtthatókat az elemzé
sekben kapott —  az egyes Szondi-képekre vonatkozó —  faktorértókek 
felhasználásával (lásd 7. táblázat), másrészt e faktorok korrelációs mátri
xán főkomponens-analízlst is végeztem az első 5 faktor direkt kvartimln 
ferde forgatásával (vö. 8. táblázat). Az 5-ös faktorszámot a három függet
len elemzésben kapott különböző Ingerdimenziók számának megfelelően 
választottam meg, de pontosan ennyi faktort jelzett a Scree-próba is. Az 5 
faktor az összvariancia 84% -át magyarázta, s a ferde forgatás után csak 
alacsony, nem szignifikáns korrelációban voltak egymással (a legnagyobb 
korrelációs érték: r =  0,26; f =  46, p >  0,05 n. sz ). A 7. és a 8. táblázatban 
a változók könnyebb azonosíthatósága érdekében a fentebbi bekezdés
ben zárójelben megadott elnevezéseket használtuk, kiegészítve őket az A) 
változat dimenziói esetében az A, a B) változat esetében pedig a nemre 
utaló F (fiú minta), Illetve L (lány minta) betűvel.

Különböző, független mintákon nyert faktoranalitlkus struktúrák össze
hasonlításakor EVERETT (1983) szerint csak a legalább 0,90-es korreláció
ban lévő faktorokat tekinthetjük szakmailag azonos tartalmúaknak. Ez a 
kritérium verbális kérdőívek esetén Igen jónek bizonyult (lásd például 
MCCRAE és COSTA, 1987). A ml esetünkben —  a páronkéntl korrelációs 
együtthatókat tartalmazó 7. táblázat tanúsága szerint —  ennyire szoros 
megfelelést a különböző elemzések faktorai között nem tudunk kimutatni 
(a feltételezetten közös szakmai tartalmú faktorok közti korreláció csak 
0,6— 0,7 körüli), de a kapott korrelációk a véletlen alapján elvárhatónál 
még mindig messze magasabbak (n = 48 mellett az r-re vonatkozó 1%-os 
kritikus érték mindössze 0,37). Ugyanakkor az elsődleges elemzések fak
torainak a 8. táblázatban összefoglalt faktoranalízise teljes mértékben 
megerősíti a három faktoranalitlkus struktúra összeilléséről az alpontunk 
elején mondottakat. Az Everett-fóle kritérium alapján elvárhatónál gyen
gébb eredmények valószínűleg részben a jelllemeztetósi módszer variálá
sának (A vs. В változat), részben pedig a B) változat kis mintáinak (n =  16) 
tulajdoníthatók. Mindezen megfontolások alapján a tulajdonságok struktúrá
jára vonatkozó eredményeinket röviden a következőképpen foglalhatjuk 
össze.
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7. táb láza t

A4., 5. és 6. táblázatban látható elsődleges faktorok korrelációs mátri
xa (a Jobb áttekinthetőség érdekében a táblázatbeli korrelációs együtt

hatók tizedesvessző nélküli alakban vannak felírva)
DMA DMF DML VDA VDF VDL NGA NGF NGL NÓA NÓF NÓL

DOMINTA
DOMINTF 78
DOMINTL 61 64
VIDÁMA -0 3 10 31
VIDÁMF -0 4 00 30 72 T
VIDÁML -1 2 -0 0 21 70 80
NEGINDA -0 4 25 17 20 27 44
NEGINDF 02 29 16 15 -0 7 22 61
NEGINDL 04 23 03 07 -21 03 39 76
NÓIESA 02 -11 -15 13 37 29 -08 -4 0 -32
NŐIESF -1 4 -03 -20 42 30 55 23 04 10 56
NÓIESL -3 9 -57 -24 02 13 04 -35 -3 6 -3 4 45 18
ZSUGORI 04 20 -17 14 -2 2 -1 0 11 36 41 -02 26 -3 0

8. tá b lá z a t

A 4., 5. és 6. táblázatban látható elsődleges faktorok rotált faktorsúly- 
mátrlxa (a táblázatból a 0,25-nél kisebb faktorsúlyokat a könnyebb át

tekinthetőség érdekében elhagytuk)
FAK1 FAK2 FAK3 FAK4 FAK5

DOMINTA 0,97
DOMINTF 0,92
DOMINTL 0,72 0,38

VIDÁMA 0,99 0,27
VIDÁMF 0,82 -0,26
VIDÁML 0,74 0,33

NEGINDA 0,94
NEGINDF 0,78
NEGINDL 0,61 0,42

NÓIESA 0,92
NÓIESF 0,76 0,32

ZSUGORI
NÓIESL -0,47 -0,30 0,29

0,93

Sajátérték: 2,53 2,43 2,17 1,79 1,52

1) A Szondl-képek Ingerjellemzőlnek három olyan markáns dimenzió
ja van (domináns-intelligens, vidám vs. szomorú és negatív Indulatú), me
lyek a jellemeztetés módjától (szabad asszociáció vs. kötött lista) és a nem
től függetlenül egyértelműen megfigyelhetők.

2) Egyes Szondl-képek nőies, vonzó karaktere két elemzésben is 
önálló dimenziót eredményezett: a saját szavaikkal Jellemző — és nagy



részt lányokból álló —  minta, valamint a kötött listával jellemző fiúk mintá
jának faktoranalízisében. A kötött listával jellemző lányok faktoranalízisó- 
ben szintén megjelenő nőiesség dimenziója ugyanakkor ennél valamivel ál
talánosabbnak tűnik, mely a vonzó kinézeten kívül magában foglalja a do
mináns, férfias, erőteljes dimenzió, valamint a negatív Indulat dimenzió el
lenpólusának egy-egy részét Is.

3) A zsugori, anyagias karaktervonások kategóriája az elemzések ta
núsága szerint egy kisebb jelentőségű dimenziót képez, feltételezhetően a 
kötött lista e tekintetben hiányos összeállításának köszönhetően.

2.2.4. A Szondl-kópek őt ingerdimenziójának Jellemzése az eredeti 
tulajdonságok, Illetve kategóriaváltozók segítségével 
A 2.2.3. alpontban leírt 5 dimenzióhoz az A) és a B) változat szerinti kategó
riaváltozó egy elsődleges és egy másodlagos faktoranalízlsének eredmé
nyeként jutottunk. Annak ellenőrzésére, hogy e matematikai statisztikai op
tim álási kritériumok szerint létrejött struktúra megfelelően Jól órtelmezhe- 
tő-e az eredeti tulajdonságok (B változat), illetve kategóriaváltozók (A vál
tozat) segítségével, mind az öt dimenziónak kiszámítottam az ezen válto
zókkal való páronkóntl korrelációs együtthatóit. Ezeket figyelembe véve az 
öt faktornak az eddigieknél finomabb Jellemzéséhez jutottunk (lásd 9. táblá
zat).

A 9. táblázat alapján egyértelműnek tűnik, hogy a Szondi-képek ka
pott öt ingerdimenzióját legtalálóbban a következő terminusokkal írhatjuk 
le:

1) DOMINT: szociális erő (domináns, Intelligens, szociális erővel/hata- 
lommal rendelkező vs. dépendons, buta, szociálisan erőtlen).

2) VIDÁM: szociális aktivitás (vidám, felszabadult, aktív vs. borús, zár
kózott, magányos).

3) NEGIND: szociális értékelés (erőszakos, veszélyes, szociálisan taszí
tó vs. gyengéd, önfeláldozó, szociálisan vonzó).

4) NŐIES: nőies báj, szépség, lágyság.
5) ZSUGORI: anyagias, visszautasító, bezárkózó.
Az első három dimenzióban nem nehéz felfedezni Osgood szemanti

kus terének három fő dimenzióját (erő, aktivitás, értékelés). Emellett azon
ban az 1. dimenzió sok közös vonást tükröz az Eysenck által kimutatott 
Stabllitás-Emoclonalitás, a 2. pedig az Extraverzió-lntroverzió dimenzióval.

A 4. és az 5. dimenzió e korrelációk alapján is gyengébb, nehezebben 
értelmezhető konstrukciónak tűnik az első háromnál. Mindamellett az 5. di
menzió Is emlékeztet egy olyan személyiségvonásra (a kényszeres, análls 
karakterre), mely számos újabb kutatás szerint a személyiség stabil össze
tevője (vö. KLINE, 1987). Ezt erősíti talán az is, hogy a d (depresszió) faktor 
6 képe közül 4 egynél nagyobb pozitív standard értéket ér el ezen a di
menzión, míg az összes többi faktorban csak 5 Ilyen kép található (a kü
lönbség Flsher-egzakt-próbával p =  0,016 szinten szignifikáns; vö. 10. táb
lázat).

Végül a kapott 5 Ingerdimenzió fentebb leírt verbális Jellemzőinek ér
vényességét mutatják e dimenziók szélső pólusait képviselő Szondl-képek 
Is, melyek a 10. táblázat faktorórtókel segítségével azonosíthatók. Illusztrá
cióképpen a DOMINT dimenzió pozitív és negatív pólusát legjobban képvi
selő Szondl-kópeket az 1. ábrán mutatjuk be.

5 6 4
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9. Táb lázat

A Szondi-képek faktoranalízissel nyert 5 fő Ingerdimenziójának jellem
zése az A) változat alapkategóriái, Illetve a B) változat egyes tulajdon

ságai segítségével (zárójelben mindenütt a dimenzióval való 
korrelációs együttható szerepel, tizedesvessző nélkül)

Pozitív pólus Negatív pólus

Domináns, Intelligens vs. buta, dépendons
A)vált.: okos (79); domináns (78) dépendons (-73); buta (-61 )

B) vált.:

A) vált.:

éleselméjű (78). 
racionális (77), logikus (76); 
hatékony (76), ambiciózus (75); 
tekintélyes (76), magabiztos (70), 
kemény (63), szigorú (59); 
férfias (69), erőteljes (69)

panaszkodó (-68), gyámoltalan (-66) 
szégyenlős (-64), félénk (-61), 
engedelmes (-60); 
elérzékenyülésre hajlamos (-59)

Felhangolt, aktív vs. szociálisan passzív, lehangolt
vidám (91 ), színészkedő (75)

B) vált.:

A) vált.:

derűs (89), vidám (88), 
jókedvű (88), kedélyes (85), 
barátságos (64); fesztelen (84), 
gondtalan (83), felszabadult (77), 
felhangolt (76), felajzott (65), 
élvhajhász (59); hízelgő (65), 
dicsekvő (62); lelkes (65), 
rajongó (63), aktív (60)

Antiszociális
csúnya (72); agresszív (68); 
megvető (52)

borús (-78), lehangolt (-72), 
komor (-72), levert (-70), 
gondterhelt (-70), szomorú (-65), 
mélabús (-60), csüggedő (-60); 
zárkózott (-76), magányos (-71), 
elhagyatott (-65); 
kiábrándult (-70), fásult (-65), 
merev (-59)

. szocializált
pozitív aff lliáclójú (-63)

B) vált.:

A) vált.:

erőszakos (75),
gátlástalan (73), agresszív (70), 
kegyetlen (67), veszélyes (67)„ 
bosszúálló (64), Indulatos (62), 
gyűlölködő (61 ), goromba (59); 
civakodó (59), jelenetrendező (58); 
egoista (70), önző (67), 
zsarnok (65), ravasz (65)

gyengéd (-71), együttérző (-66), 
érzékeny (-65), elérzékenyülésre 
hajlamos (-62), érzelmes (-62), 
ábrándos (-63), meleg (-59); 
türelmes (-69), alkalmazkodó (-64), 
engedelmes (-61 ), félénk (-60); 
önfeláldozó (-74), önalávető (-63), 
önzetlen (-62);
melankolikus (-63), szomorú (-62)

Nőies
szép (53), ábrándos (50) dühös (-72)

B) vált.:

A) vált.:

nőies (61), elszánt (-59), kemény (-53),
szentimentális (50); hízelgő (53) szigorú (-51 );

komor (-58), goromba (-52 )

Zsugori
zsugori (61), félős (-51)
negatív aff lliáclójú (59)

B) vált.: érzéketlen (61), száraz (54) gyengéd (-51)
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1 0 . táblázat

Az elsődleges faktorokon végzett másodlagos elemzés 
faktorainak faktorértékei a 48 Szondl-képre

DOMINT VIDÁM NEGIND NŐIES ZSUGORI

hl 0,878 -0,549 0,913 0,755 1,170
h2 0,091 -0,098 0,041 0,689 0,653
h3 -0,101 1,072 1,091 1,009 0,535
h4 0,135 -0,086 1,386 1,601 1,391
h5 -0,268 0,321 -1,782 1,266 -2,372
h6 -0 ,852 -0,027 -1,286 3,013 -0,857

s1 0,134 1,643 2,087 0,711 -1,688
S2 -0 ,524 1,265 0,671 1,116 -0,576
S3 0,446 0,537 -0,708 0,658 -1,090
s4 1,329 0,046 -0,553 -0,555 0,465
s5 0,751 0,158 0,789 0,632 -0,326
s6 0,520 -0,492 1,496 -1,620 0,292

e1 1,786 -0,046 -0,304 0,345 -0,141
©2 -1,397 -1,568 -0,865 0,289 1,484
©3 -0 ,916 -1,132 -1,391 -0,367 -0,129
e4 2,421 -0,592 -0,628 -0,428 -0,180
©5 -0 ,194 1,040 0,567 0,563 0,416
©6 -1,677 0,594 -0,766 0,775 0,197

hy1 -0,332 -1,276 -1,138 0,480 -0,199
hy2 0,059 -0,488 1,812 0,248 2,083
hy3 -0 ,474 -0,469 0,888 -1,789 -0,405
hy4 -0,372 -0,265 0,032 -0,728 0,309
hy5 -1 ,310 1,042 -0,957 0,622 -0,655
hy6 -0,251 -0,421 -0,670 -1,145 -0,018
k1 -0,366 -1,211 1,633 -1,609 -0,978
k2 -1,038 -1,505 -1,024 0,180 -0,678
k3 -1,726 -0,965 0,958 -0,597 -1,624
k4 0,116 -0,018 0,349 1,093 -1,717
k5 -0,656 -0,488 -0,019 -0,075 -0,099
k6 0,019 2,147 0,889 -0,467 -0,874

P1 -0,155 -0,501 -0,374 -0,792 0,220
P2 1,402 -0,908 0,387 -1,907 -1,178
p3 0,688 -0,416 -1,026 -0,913 0,045
p4 2,535 -0,168 -0,209 -0,634 0,545
p5 2,434 -0,140 -0,446 0,772 -1,103
P6 0,326 -0,608 -0,165 -1,252 -0,021

d1 -1,869 -1,137 -1,380 0,591 -0,810
d2 -0,246 -0.229 -0,452 0,183 1,225
d3 -0,304 -1,074 -0,422 -1,166 0.413
d4 0,210 -0,553 0,832 -1,253 1,484
dS -0,845 -0,436 -0,510 0,023 1,215
d6 -0,297 -0,209 1,617 -0,115 2,185

m1 -0,984 1,140 -1,078 0,678 -0,263
m2 0,289 1,989 -0,380 -0,917 0,653
m3 -0,110 1,963 1,117 0,595 0,232
m4 0,190 0,800 0,985 0,922 1,422
m5 0,060 2,736 -0,561 -0,846 -0,325
m6 0,446 -0,416 -1,445 -0,643 -0,331



2.2.5. Az egyes Szondl-képek Jellemzése
Az elsődleges elemzések faktorainak 8 . táblázatban összefoglalt faktorst
ruktúrája alapján minden Szondi-kópre kiszámítható a végső öt faktor (di
menzió) standardizált (azaz 0 átlagú és 1 szórású) faktorértéke. A képek 
ezek segítségével történő Jellemzését —  a Szondi-faktorok szerinti csopor
tosításban — a 1 0 . táblázatban foglaltuk össze.

E táblázat a 48 Szondl-kóp Jellemzésén túlmenően hasznos informáci
ót nyújt egyes eredeti Szondi-faktorok felhívó jellegéről Is. Ezek amellett, 
hogy Jó összhangban vannak korábbi vizsgálataink eredményeivel (vő. 
VARGHA, 1979 és 1988a), azt Is jelzik, hogy a felhívó Jelleg a faktor mely 
képeinek köszönhető elsősorban (például a h-faktor hiú, szociálisan nega
tív órtókelósű Jellege a h1, h3 és a h4, nőies Jellege pedig elsősorban a h3, 
h4, h5 és a h6  képtől ered; az s faktor agresszív jellegét főként az s1 és az 
s6  kép hordozza, míg az m faktor vidámságát az m1, m2, m3, m5 képek 
stb.).

Az alábbiakban most ismertetjük az egyes Szondl-képek vizsgálatunk 
alapján kirajzolódó jellemzőit. Ezen összefoglalás minden képpel kapcso
latban a következő Információkat tartalmazza.

(1) A kép Jelzete mellett az Illető kép rokonszenvességi fokát, valamint 
korábbi vizsgálataink adatai (lásd VARGHA, 1988a, A) melléklet) alapján az 
Iskolázottsággal és az életkorral való lineáris korreláció irányát (e két utób
bi jelzést csak akkor, ha a korreláció szignifikáns).

A rokonszenvesség fokát egy magyar (VARGHA, 1988a) és egy német 
(FISCHER és KOCH, 1985) populációban végzett vizsgálat adatai alapján 
közöljük, a két adatot / Jel választja el egymástól. A magyar minta 368 sze
mély 736, a német pedig 951 személy 1153 Szondi-felvótelóre támaszko
dik. A rokonszenvességi fok 0, ha az összes felvételt figyelembe véve a 
pozitív és a negatív választások aránya kisebb, mint 1:1,5, illetve 1,5:1. Ha 
ez az arány 1:1,5 és 1:2 közötti, akkor a minősítés - ,  ha pedig 1,5:1 és 2:1 
közötti, akkor +. Ha a pozitív és a negatív választások aránya olyan, hogy 
a nagyobbik eléri a kisebbik 2-szeresót, 3-szorosát, illetve 5-szörösót, ak 
kor a +, Illetve -  rokonszenvességi Jel mellett rendre 1, 2, illetve 3 felkiáltó
jel (!) található.

Az Iskolázottsággal való szignifikáns pozitív, illetve negatív korrelációt 
l+, illetve I-  jelzi. Itt az 1, illetve 2 felkiáltójeles nyomatékosító jel arra utal, 
hogy a korreláció 1, iletve 0,1%-os szinten szignifikáns. Ugyanez érvényes 
az életkor esetében Is, csak Itt I helyett К betűt használunk.

(2) A kép Jelzete alatt rendre a végső 5 ingerdimenzió, az A) elrende
zés szerinti kategóriaváltozók, Illetve a B) elrendezés szerinti egyes tulaj
donságok alapján történő jellemzések találhatók. Az 5 ingerdimenzió pólu
sait ezen felsorolásban a kővetkezőképpen neveztük el:

1) Domináns-Intelligens vs. buta-dependens.
2) Felhangolt vs. szociálisan passzív
3) Antiszociális vs. szocializált.
4) Nőies vs. nem nőies.
5) Zsugori vs. nem zsugori.
E jellemzések adott képnél csak akkor szerepelnek, ha valamely di

menzión a standardizált faktorérték eléri a standard normális eloszlás sze
rinti 2 0 %-os kritikus értéket (azaz 1,282-t). Ha a faktorérték a 10 %-os kriti
kus értéket (1,645-öt) már nem éri el, akkor a dimenzió megfelelő pólusa
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1 . ábra

A DOMINT ingerdimenzió pozitív (lásd fent) és negatív (lásd lent) pólusát 
legjobban jellemző 3-3 Szondl-kép

D0MINÄNS, i n t e l l i g e n s

DEPENDENS, BUTA
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kerek zárójelben van feltüntetve, ha pedig az 5, illetve 1 %-os kritikus érté
ket (1,96-ot, illetve 2,576-ot) Is eléri, akkor a pólusnóv után zárójelben egy 
nyomatókosító !, Illetve !! Jel Is megtalálható.

(3) Az A) és a B) változat szerinti Jellemzésnél a szlgnlfikancia kritériu
mát a 2.1.4. alpontban részleteztük. Az ott leírtakat itt csak annyival szük
séges kiegészíteni, hogy hangsúlyozottan szignifikánsnak tekintettük és a 
felsorolásnál aláhúzással jelöltük az A) változat esetében az átlagtól leg
alább 3 szórásnyira eltérő kategórlaváltozó-órtókeket, a B) változat eseté
ben pedig a 0,1%-os szinten is szignifikáns eltéréseket. A B) változat ered
ményei közül csak azok vannak megemlítve, amelyek mind a fiúk, mind a 
lányok jellemzései szerint szignifikánsnak bizonyultak.

(4) Minthogy a Jellemzők szignifikáns voltát a 48 képen belüli viszo
nyok alapján értelmeztük, nem tekinthetjük őket a képek abszolút mércéi
nek. Különösen érvényes ez azon vonások esetében, melyeket vizsgált 
személyeink Igen ritkán láttak jellemzőnek a Szondi-kópekre. Például az A) 
elrendezésben képenként átlagosan 1 -nól ritkábban fordultak elő a követ
kező kategóriák (zárójelben az átlagos gyakoriság): meglepődött (0,08), bű
nösnek érzi magát (0,25), szexis (0,52), szép (0,56), undorodó (0,58), zsugo
ri (0,77). Hasonlóképpen a B) változat esetében Igen ritkának bizonyult a 
szexis tulajdonság (mind a fiúk, mind a lányok 1 0  eset közül átlagosan ke
vesebb mint 1 -szer látták Igaznak valamelyik Szondi-kópre ezt a Jellem
zőt). E ritka vonások csekélyebb megbízhatóságát az Is fokozza, hogy a 
ritkasággal arányosan nő az ítélet esetlegessége.

(5) Az A) változat esetében további értelmezési megfontolást igényel 
az a körülmény, hogy az instrukció szerint minden képre kötelező volt po
zitív és negatív értékelő jellegű vonást Is adni. Ennek következtében el
őfordulhat, hogy az А-jellemzők nem minden esetben vágnak egybe a kép 
általános rokonszenvi minősítésével, Illetve nem mindig képeznek konzisz
tens tulajdonságegyüttest (például az s1 , a p2  vagy az m2  kép esetében). 
Ez persze nem is baj, hiszen a képek verbális jellemzőinek feltárásával 
nem csupán a legvalószínűbb, legáltalánosabb felhívó jelleget keressük, 
hanem mindazokat a lehetséges tulajdonításokat is, melyek egy Szondl- 
kóp rokonszenvi-ellenszenvl minősítésének hátterében meghúzódhatnak. 
Ezek után lássuk az egyes képek szignifikáns Jellemzőit!
h1 (- /- II, N , K+)
A) Zsugori.
B ) -

h2 (0 /+!)
A )  -
B ) -

h3 (+I/0, l-ü)
A) Megvető.
B) Dicsekvő, nagyzoló, hiú, felszínes; nem szomorú, nem magányos, nem 
elhagyatott, nem mólabús.

h4 (0/0, l-ü)
(Nőies), (antiszociális)
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A) Megvető
B) Egoista, önző; hiú, élvhajhász. 

h5  (+!!!/+!!!)
Nem zsugori (!), szocializált
A) Dependens, szép.
B) Rajongó, lelkes, önfeláldozó; érzékeny, szentimentális, érzelmes; gyen
géd, félénk, gyámoltalan.

h6  (+!!!/+!!!)
Nőies (!!), (szocializált)
A) Ábrándozó, szép.
B) Nőies, érzelmes, nem kemény.

s1 (-Ü/0 )
Antiszociális (I), nem zsugori, (felhangolt)
A) Érdeklődő, agresszív, csúnya, undorodó.
B) Kedélyes.

52  (-I/O, l-ll)
A )  -
B) Gondtalan, derűs, jókedvű, fesztelen, nem komor, nem gondterhelt, 
nem borús, nem mélabús.

53  (+!!/+!, K+)
A) Őszinte, érdeklődő.
B )  -

S 4  (+!!/+!!, I+I!)
(Okos-domináns)
A )  -
B) Nyugodt; óleselméjű, logikus.

s5  (-!!!/+, I+)
A )  -
B) Nem borús.

s6 (-!!!/-!, I-I!)
(Nem nőies), (antiszociális)
A) Agresszív.
B) Agresszív, kegyetlen; nem ábrándos.

e 1  (+!!!/+!!)

(Okos-domináns)
A) Domináns, szexis (érzéki), szép.
B) Férfias.

e2  (-!/-)
(Szociálisan passzív), (zsugori), (buta-dependens)



A) Negatív affi nációjú, buta.
B) Passzív; szomorú, elhagyatott, mélabús; nem ravasz.

e3 0/+, 1+)
(Szocializált)
A) Szomorú.
B) Szomorú, levert, lehangolt, csüggedő, magányos, elhagyatott, gyámolta
lan.

e4  (+!/+, 1+)
Okos-domináns (!)
A) Domináns, okos.
B) Tekintélyes, óleselméjú, logikus; szigorú, feszes.

e5  (-!/-!, I-Ü, K+N)
A )  -
B) Nem gondterhelt.

571

e6 ( - / - ,  I-!)
Buta-dependens
A) Buta.
B) Engedelmes.

hy1 (+/+!!, I+I!)
A) Szomorú.
B) Szomorú, borús, kiábrándult; türelmes; nem ravasz.

hy2 (-ül/-!!!)
Zsugori (!), antiszociális
A) Undorodó, negatív afflliációjú, sunyi.
B) Kegyetlen, gyűlölködő; megközelíthetetlen.

hy3 (-!!!/-!!!)
Nem nőies
A) Agresszív.
B) Gyűlölködő, kegyetlen, veszélyes.

hy4 (0 /-)
A) Gyanakvó.
B ) -

hy5 (0/0, l+ü, K+) 
(Buta-dependens)
A) Színészkedő.
B) Nőies.

hy6 (+!/-!)
A )  -
B ) -
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к  1 (-!!!/-!!!)
(Antiszociális), (nem nőies)
A) Dühös, undorodó, szégyenlős.

B) Bizalmatlan, gyűlölködő.

k 2  (+!!/+)
(Szociálisan passzív)
A) Szégyenlős, bűnösnek érzi magát.
B) Szégyenlős, nem önző; nem veszélyes, nem Indulatos, nem megszállott. 

k 3  (-!!!/-!!!)
Buta-dependens, (nem zsugori)
A) Félős, meglepődő, szégyenlős, buta.
B )  -

k4  {-10, K-!)
Nem zsugori
A) Szégyenlős, félős, gyanakvó.
B )  -

k5  {+10)
A) Bűnösnek érzi magát.
B ) -

k6  (0 /0 )
Felhangolt (!)
A) Undorodó (gúnyos), vidám.
B) Felszabadult, derűs, jókedvű, nem zárkózott, nem borús, nem méla
bús.

P l  H 0 )
A) Szomorú.
B )  -

p 2  (+1/0 )
Nem nőies, (okos-domináns)
A) Meglepődő, dühös (mogorva).
B) Tekintélyes; kemény.

p 3  (0/+!!, I+Ü)
A) Domináns.
B )  -

p4  (+!!!/+!!)
Okos-domináns (!)
A) Okos, domináns.
B) Racionális, óleselmójú, logikus; tekintélyes, magabiztos, férfias, ke
mény.
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p5 (01-, К-!!)
Okos-domináns (!)
A) Szexis (hódító), okos.
B) Éleselméjű.

p6  (-!!/-!!!)
A) Gyanakvó.
B ) -

d1 (+!/-!, I-+)
Buta-dependens, (szocializált)
A) Meglepődő, dépendons.
B) Szomorú, lehangolt, mólabús, borús, melankolikus; érzékeny, csüg
gedő, gyámoltalan, elérzékenyülére hajlamos; önalávető, félénk, ábrán
dos, elhagyatott, panaszkodó.

d2  (+!!!/+!)
A )  -
B ) -

d3 (+!!!/+!!, I+!)
A) Zsugori.
B) Levert, borús, gondterhelt, kiábrándult, elhagyatott.

d4 (-!!/-!!, I+, K+!)
(Zsugori)
A) Agresszív, sunyi.
B) Gyűlölködő.

db (-!!/-!!)
A) Negatív affiliációjú.
B ) -

d6 (—!!/—!, I-!)
Zsugori (!), (antiszociális)
A) Zsugori, csúnya.
B) Házsártos, veszekedő, gyűlölködő.

m 1 (+!!!/+!!!, I+)
A) Afflllatív.
B ) -

m2 (+!!/+!!, I+Ü) 
Felhangolt (!)
A) Sunyi, vidám.
B) Gondtalan; ravasz.

m3 (+!/+!, I-N)



Felhangolt (!)
A )  -
B) Derűs, jókedvű, kedélyes, felhangolt, nem komor, nem zárkózott; nem 
magányos, nem elhagyatott; nagyzoló, dicsekvő, ólvhajhász; gátlástalan.

m4 (-!!!/-!!)
(Zsugori)
A) Megvető.
B) Veszekedő, nagyzoló, hangadó.

m5 (0/0, l+, K-)
Felhangolt (!!)
A) Színószkedő, vidám.
B) Jókedvű, derűs, nem komor.

/ 7 ) 6  ( + ! ! ! / + ! ! ,  1 + )

Szocializált
A )  -
B) Borús, lehangolt.

A fenti felsorolás alapján megállapítható, hogy a 48-ból 26 Szondl-kép 
esetében az A) és a B) változat jellemzései egyértelműek és egybehangzó
ak, s emellett csak 3 olyan képet találunk (h2, hy6  és d2), melyek egyik 
változatban sem tűnnek ki egyetlen jellemző tekintetében sem.

Ha a képek tulajdonságait összevetjük a közölt kiegészítő jellemzők
kel, a következőket vehetjük észre.

(1) A képek rokonszenvessóge a magyar és a német kultúrkörben a 
legtöbb esetben hasonló Irányú (a rokonszenvl minősítés iránya a 48 kép
ből 34 kép esetében Fischer és Koch vizsgálatában ugyanaz, mint a ma
gyar anyagban, s a maradók 14-ből csak két esetben fordított). Az egyön
tetű irány az esetek többségében Jó összhangban van a képek verbális Jel
lemzőivel, ami a verbális Jellemzés hitelességét támasztja alá. Ugyanakkor 
vannak olyan képek Is (például e5 és d3), melyek egyértelmű rokonszenvl 
irányát a képek verbális Jellemzői nem Indokolják. Ez arra utal, hogy a ro- 
konszenvl-ellenszenvl minősítésnek esetenkót vannak verbálisán meg 
nem ragadható komponensei Is.

(2) Az Iskolázottsággal való korreláció és a képjellemzők összevetése 
arra utal, hogy az Iskolai végzettség növekedésével nő az okos-domináns 
(s ezzel együtt csökken a buta-dependens) képek rokonszenvessóge.

(3) Az életkorral való korreláció és a kópjellemzők között semmiféle 
összefüggést nem sikerült találnunk. Az mindenesetre megállapítható, hogy 
a korral való korreláció nincs közvetlen kapcsolatban a képen ábrázolt 
személy életkorával, hiszen a 8  korral korreláló Szondl-kép közül 6  ugyan
azon életkori övezetbe (26—40 óv) esik (vő. FISCHER és KOCH, 1985, 1. 
táblázat).

összefoglalóul megállapíthatjuk, hogy a 48 Szondi-kóp döntő többsé
ge rendelkezik olyan jellemzőkkel, amelyek szociális helyzetben a rokon- 
szenvi-ellenszenvl választások meghatározó tényezői lehetnek.

5 7 4



3. A SZONDI-KÉPVÁLASZTÁSOK PREDIKTÍV INFORMÁCIÓJA

5 7 5

Az előzőekben sikerült kimutatni, hogy a Szondi-kópek Ingerlnformációja 
— legalábbis több alapvető szemólylsógdimenzió tekintetében — jól repr
ezentálja a valódi szociális helyzet valódi szereplőinek szociális Ingerét. így 
a velük kapcsolatos értékelő véleménynyilvánítás bemérhető karakterek
kel, Illetve szemólyisógdlmenzlókkal szembeni attitűd kifejezésének tekint
hető, mely alapul szolgálhat a képeket minősítő egyén megismeréséhez Is. 
Kérdés azonban, hogy az Ilyen minősítések milyen jellegű és milyen mérté
kű információt nyújtanak a vizsgált személyre vonatkozóan.

A Szondl-kópek prediktív erejére egy-kót velük végzett empirikus 
vizsgálatból is következtethetünk.

RAINO (1952) 24 Szondi-változó (Szondl-faktoronként 3 kvantitatív 
mutató) faktoranalízlsóvel 5 faktort tárt fel, melyek közül kettő erősen szig
nifikáns korrelációban volt bizonyos viselkedéses jegyekkel (az antiszociá
lis személyiség viselkedósjegyelvel, illetve a plknlkus temperamentum Jel
lemzőivel).

THORÉN (1971) mentálisan egészséges, felnőtt személyek 8  különbö
ző csoportjában (egyetemi hallgatók, banktisztviselők, óvónőképzőbe je 
lentkezők stb.) személyenként 3 Szondi-felvótel segítségével vizsgálta —  
többek között —  az egyes Szondi-kópek, Illetve Szondi-faktorok diszkrimi
natív képességét. Thorón a csoportok között 8  páronkóntl összehasonlítást 
alkalmazva azt találta, hogy a 48 kép közül 43 legalább egy összehasonlí
tásban szignifikáns volt (a nem diszkrlmlnáló képek egyébként: h5, s6 , hy3, 
k1 és d5).

Egy Thorónóhez hasonló korábbi vizsgálatban (VARGHA, 1988a) a 
nem, a kor, az Iskolázottság és a diagnózis hatását vizsgáltam a 48 Szondl- 
képre, Illetve a Szondl-faktorok különböző változóira. Az eredmények Itt is 
azt mutatták, hogy a Szondl-kópek nagy része Informatív (a h5, a h6 , az e2 
és a d2 kép kivételével mindegyik Szondi-kóp a fenti moderátor-változók 
közül legalább eggyel szignifikáns kapcsolatban volt).

ötletes vizsgálattal elemezte a Szondl-kópek diszkriminációs informá
cióját GUERTIN (1951) Is, még az ötvenes évek elején. Vizsgálatában Guer- 
tln a 48 Szondi-kópet ugyanannyi számú normál amerikai személy arcké
pével vetette össze, melyek a nem, az életkor és a kép háttere szerint ha
sonló paraméterekkel rendelkeztek. Az összevetés úgy történt, hogy 32 
egyetemi hallgató vizsgált személy mindkét kópcsoportban külön-külön ro- 
konszenvessóg alapján rangsorolta a képeket. Az egyes képek diszkrimi
nációs erejét a szerző a képek rangszámainak adott (32 fős) mintabeli szó
rásával mérte azon meggondolásból, hogy az egyéni különbségek tesztelé
sére nyilván azok a mutatók a legalkalmasabbak, amelyek variabilitása 
egy kellően heterogén mintában a legnagyobb. Ezen diszkriminációs erő 
tekintetében Guertln nem talált számottevő különbséget a Szondl-teszt 48 
képe és a 48 normál amerikai portré között, habár a legnagyobb rang- 
számszórású az utóbbiak csoportjába tartozott, és ennek szórása kétszer 
akkora volt, mint az ebből a szempontból legjobb Szondl-kópó.

Guertlnnek ez a vizsgálata súlyos érv amellett, hogy a Szondl-teszt 48 
képe aligha tekinthető maximális Információjú kópegyüttesnek, de egyúttal 
úgy Is értelmezhető, hogy a 48 Szondi-kóp nem kevésbé informatív, mint 
48 különböző normál személy arcképe. Ez pedig számunkra azt jelenti,



hogy ha az arcképválasztások egyáltalán alkalmasak szemólyiségdiag- 
nosztlkára, akkor ezt a 48 Szondl-kóppel való vizsgálatoknak is meg kell 
tudniuk erősíteni.

Végül közvetett módon a Szondi-kópek Informativltását támasztják 
alá a hagyományos Szondl-faktorok vallditását érintő egyes pozitív ered
mények Is (lásd HEINELT, 1964 alapos áttekintő tanulmányát, továbbá kü
lön az m faktorral kapcsolatban GUERRIER, 1954; a h és az s faktort illető
en MÉREI, 1974, 126. о.; a h, s, p, d faktorokkal kapcsolatban pedig VAR
GHA, 1988a).

Bár ezek a vizsgálatok mind megerősítik a Szondi-kópválasztások 
prediktlvltásával kapcsolatos feltételezésünket, arról nem Informálnak, 
hogy e választások alapján a társas helyzetekben releváns személyiségjel
lemzők közül melyekre lehet megbízható következtetéseket levonni. Ilyen 
Információ híján megkérdőjelezhető a Szondl-kópekből matematikai konst
rukcióval létrehozandó skálák, mutatók szakmai értelme. Ezen megfontolá
sok alapján az alább ismertetendő vizsgálattal a következő két kérdés 
tisztázását tűztem ki célul:

1. Következtetni lehet-e a Szondl-kópválasztásokból a vizsgált sze
mély érzelmi alaptónusára, Illetve aktuális érzelmi állapotára a főbb külön
böző érzelmi dimenziók mentén?

2. Következtetni lehet-e a Szondi-képválasztásokból a vizsgált sze
mély személyiségvonásaira?

Vlzsálatomban az érzelmi dimenziók mérésére Izard érzelmi kérdőívét 
(az ún. Izard-fóle Differenciális Emóció Skálák tesztet), a társas szituációban 
releváns személyiségvonsok mérésére pedig a CPI személyiségtesztet al
kalmaztam, minthogy mindkettő közismerten megbízható és érvényes tesz
teljárás (vö. IZARD, 1977, illetve OLÁH, 1985).

3.1. A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA

3.1.1. Személyek
A vizsgálatban 104 pszichológia szakra jelentkező (26 fiú és 78 lány), 60 
pszichológus hallgató (18 fiú és 42 lány), valamint 48 tanárképző főiskolai 
hallgató (3 fiú és 45 lány), összesen 47 fiú és 165 lány vett részt. A felvéte
lizők esetében ez a vizsgálat — melyre még 1983-ban került sor — részét 
képezte az akkor még szokásos írásbeli felvételi alkalmasságvizsgálatnak. 
Az egyetemi hallgatók közül 14-gyel 1983-ban, a többivel pedig —  ugyan
úgy, mint a főiskolai hallgatókkal — 1987 tavaszán történt a tesztek felvé
tele. A vizsgálatba önként jelentkezők közül olyanokat vontunk be, akik a 
Szondl-tesztet egyetemi órán vagy más tanfolyamon még nem tanulták.

3.1.2. Módszer
Minden személlyel csoportos ülésekben kétprofilos Szondi és CPI- szemé
lyiségtesztet, Eysenck-fóle intelligenciatesztet, valamint az 1987-es vizsgá
lat személyeivel Izard-tesztet vettünk fel. Ez utóbbi személyek közül 77-tel 
(10 fiúval és 67 lánnyal) részben 8  napos (naponta egyszer), részben 4 he
tes Időtartamban (hetente egy alkalommal kétszer) további 8  Szondi-teszt 
felvételére került sor, a Szondi előtt minden esetben felvéve egy Izard- 
tesztet Is.
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A Szondi-tesztnek nem a hagyományos, hanem a HONTI (1979) által 
javasolt sorrendi (rangsorolásos) technikáját alkalmaztam. Az Ilyen felvétel
nél a személynek minden sorozatban a sorozat 8  képét rokonszenvessóg 
szerint rangsorolnia kell. A vizsgálat az eredeti Szondi-kópek Igen jó minő
ségű fotókópiái segítségével történt, mely képek sorozatonként együtt let
tek lefényképezve. Minden személy megkapta a 6  sorozat fényképét (a 
hagyományos sorrendben), s ezek alapján kellett egy űrlapon sorozaton
ként felírniuk az egyes képek rokonszenvi rangszámait (a legrokonszenve
sebbnek 8 , a legellenszenvesebbnek pedig 1 pontot adva). Az űrlapon a 6  
sorozat mindegyikét a 8  kép elrendezésének megfelelő 8  üres négyzet 
képviselte, s a rangszámokat ezekbe a négyzetekbe kellett beírni.

Az első két Szondl-felvétel között mindenkivel Eysenck-lntelllgencia- 
tesztet vettünk fel (a GERLEYNÉ VEKERDI IDA, 1973 által magyarra adap
tált változattal), a 2. Szondl-felvétel után pedig a CPI Oláh-féle rövidített, 
300 tételes változatát (OLÁH, 1984, 1988). Az 1987-es vizsgálatban ezt a 
tesztet a vizsgálatban részt vevők otthon, egyénileg töltötték kl, s utólag 
adták be. 12 személytől (4 fiútól és 8  lánytól) a kitöltött teszteket nem sike
rült visszakapni, így a CPI- és a Szondl-képválasztások összevetéséhez 
csak 43 fiú és 157 lány adataira támaszkodhattam.

Az intelligenciatesztet azért vontam be a vizsgálatba, hogy a Szondi- 
kópek és a CPI-skálák közti kapcsolat szorosságát össze lehessen vetni 
egy olyan teszttel való kapcsolattal Is, mely teszt (az előző kettővel ellen
tétben) feltételezetten nem a vizsgált személy szociális viselkedésére néz
ve ad értelmezési támpontokat.

Az Izard-teszt felvételi körülményei a következők voltak.
(a) Az első ülésben az 1987-es vizsgálat minden résztvevője (16 fiú és 

78 lány) kitöltötte az Izard-teszt vonás (trait) változatát egyszer és állapot 
(state) változatát háromszor. A vizsgálatban a tesztek felvételére a követ
kező sorrendben került sor:

—  Izard-trait
—  1 . Izard-state
—  1. Szondi
—  Eysenck-Ю
—  2. Izard-state
— 2. Szondi
—  3. Izard-state
—  CPI
(b) A longitudinális vizsgálatban (a 94-ből 77 személynél) a 8  további 

Szondl-felvétel előtt az Izard-teszt állapot változatának kitöltésére került 
sor. A vizsgált személyek mindkét tesztet egyénileg és önállóan vették fel.

3.1.3. Változók
Vizsgálatomban a Szondl-tesztből felvételenként a 48 kép rokonszenvi 
rangórtékót vettem figyelembe, de az Izard-teszt vonás változatával, az 
Eysenck-IQ-val és a CPI-skálákkal való kapcsolat elemzésekor ezeket az 
első két Szondl-felvótelre vonatkozóan összesítettem.

A CPI-kórdőívből a teszt 18 alapskáláját, valamint 3 kiegészítő skálát 
(An =  Szorongás, Es =  Énerő, Em =  Empátia) használtam (lásd OLÁH, 1984, 
1985, 1988).

Az Eysenck-fóle tesztből a szokásos Ю-órtóket (ЕЮ) számítottam ki.
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Az Izard-tesztből szintén a szokásos 10 érzelmi skálát (érdeklődés, 
Öröm, Meglepetés, Szomorúság, Düh, Undor, Megvetés, Szégyen, Bűnösség, 
Félelem) vontam be a vizsgálatba.

3.1.4. Az adatfeldolgozás módja
Először is kiszámítottam a páronként! lineáris korrelációs együtthatókat a 
48 Szondi-változó, Illetve az Izard- és CPI-skálák, valamint az ЕЮ között, 
majd lépésenként! lineáris regresszióanalíziseket végeztem, melyekben a 
független változók együttesét minden esetben a Szondl-teszt változói ké
pezték, a függő változót pedig az egyes Izard- és CPI-skálák, Illetve az ЕЮ. 
Ezen elemzések végrehajtása után a Szondi-változók, valamint az illető 
függő változó kapcsolatának szorosságát a regressziós egyenletbe bevá
lasztott változókra kiszámított többszörös lineáris korrelációs együtthatóval 
mértem. A regressziós egyenletbe való beválasztás kritériumaként F = 4 
belépési (ún. F-to-enter) értéket választottam (ez kb. az 5%-os szlgniflkan- 
claszlntnek megfelelő beválasztási kritériumot Jelent).

A lányok mintájának nagysága lehetővé tette, hogy a korrelációs és 
regressziós eredmények értelmezését más többváltozós módszerek alkal
mazásával teljesebbé tegyem. E megfontolásból végeztem még faktorana
lízist a CPI-skálákra, Illetve kanonikus korreláció elemzést a Szondi- és az 
Izard-, Illetve a Szondi- és a CPI-változók között.

Az elemzéseket — ahol lehetett, ott nemenként külön — a BMDP sta
tisztikai programcsomag 8 D, 2R, 4M és 6 M programja segítségével végez
tem.

3.2. EREDMÉNYEK

3.2.1. A CPI-skálák és a Szondi-kópválasztások közti kapcsolat 
A páronkóntl korrelációs együtthatók közül a szignifikáns értékek számát 
skálánként a két nemre vonatkozóan a 1 1 . táblázat első két adatoszlopa 
tartalmazza.

Ezekből az adatokból először Is megállapíthatjuk, hogy a fiúknál 78, a 
lányoknál pedig 90 szignifikáns korreláció számlálható össze az egyes 
Szondl-képváltozók, valamint a CPI-skálák között (5%-os szinten). Ha a két 
változócsoport egymással elméletileg teljesen korrelálatlan lenne, akkor 
csak kb. (48x21) x 0,05 == 50 szignifikáns eredményre számíthatnánk. 
Minthogy ez az elméleti gyakoriság a kapott 78-as. Illetve 90-es értéktől 
khi-négyzet-próbával erősen szignifikánsan eltér (* = 15,91 illetve x =  
35,72, f =  1, p <  0,001), a két teszt elemi mutatói Igazoltan nem függetlenek 
egymástól.

Ha a 1 1 . táblázat ezen adatait skálánként vesszük szemügyre, akkor 
a következőket vehetjük észre.

(1) Az EIQ-val a két nemnél összesen 7 Szondi képváltozó korrelál 
szignifikánsan, mely hasonló nagyságú, mint a CPI-skálánkónti átlag 

I (2x78/21 =  7,4). Bár ennél kevesebb szignifikáns korreláció 6  CPI-skálát, 
ennél több pedig 11 skálát Jellemez, a különbség előjelpróbával nem szig
nifikáns. Ez azt jelenti, hogy a pusztán szignifikáns korrelációk számát te
kintve a CPI-skálák általában nincsenek lényegesen szorosabb kapcsolat
ban a Szondi kópválasztásokkal, mint az ЕЮ, így a CPI és a Szondi között
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csak egyes dimenziókban remélhető számottevő összefüggés, összevetve 
azonban egymással az egyes CPI-skálákat, jellegzetes eltéréseket tapasz
talhatunk.

(2) A legtöbb szignifikáns eredmény a Pszichológiai érzék (Py) skálá
val adódott (összesen 16), s szintén magas az Empátia (Em) skálával korre
láló Szondl-képek száma (10) is. Ez azt mutatja, hogy a Szondl-képválasz- 
tásokból következtetni lehet a szociális érzékenység és együttérzés ké
pességére.

(3) Szintén számottevő a szingnifikáns korrelációk száma (10, 10, illet
ve 11) a Szociabilitás (So), a Dominancia (Do) és az önelfogadás (Sa) ská
lák esetében. Minthogy a CPI-skálák faktorstruktúrájában (vö. OLÁH, 1984, 
1988) ezek éppen a Szociabilitás (vagy más címkézéssel Extra-introverzló) 
faktor vezető skálái, úgy néz ki, hogy a Szondl-kópválasztásokból követ
keztetni lehet erre a számos faktoranalltikus elemzéssel több populációban 
Is kimutatott személylsógdimenzlóra is.

Itt említjük meg, hogy a CPI-skálák lányok mintájában elvégzett fakto
ranalízise szinte teljesen ugyanarra az eredményre vezetett, mint az OLÁH 
(1984, 72— 73. o.) által vegyes nemű mintán végrehajtott. Az egyetlen elté
rés, hogy jelen vizsgálatban az An skála a Stabilitás-emoclonalltás faktor

1 1 . táblázat

A CPI-skálákkal, Illetve az Eysenck-IQ-val szignifikánsan korreláló 
Szondl-változók száma, valamint a lépésenként! regresszióanalízisben 
kiválasztott Szondl-változók együttesével való többszörös korrelációs 
együttható 200 (43 fiú és 157 lány) egyetemi, III. főiskolai hallgató mintá

jában nemenként

CPI-skálák Szign. korrelációk száma Többszörös korreláció (R)
ésEIQ Fiúk Lányok ÖSSZ. Fiúk Lányok
Do 5 4 9 0,73 0,27
Cs 2 6 8 0,51 0,37
sy 6 4 10 0,57 0,35
Sp 3 4 7 0,44 0,47
Sa 5 6 11 0,70 0,35
Wb 2 4 6 0,61 0,22
An 5 4 9 0,65 0,31
Re 2 5 7 0,54 0,33
So 3 3 6 0,49 0,30
Se 2 2 4 0,62 0,28
To 4 3 7 0,59 0,42
Es 0 6 6 0,00 0,43
Gl 5 5 10 0,79 0,33
Cm 7 2 9 0,81 0,22
Ac 1 1 2 0,61 0,17
Al 3 4 7 0,31 0,42
le 2 6 8 0,51 0,47
Py 9 7 16 0,85 0,51
Em 5 5 10 0,51 0,35
Fx 5 1 6 0,76 0,16
Fe 2 8 10 0,44 0,37
ЕЮ 2 5 7 0,49 0,25



helyett Inkább a Szoclabilitás, az Em pedig a Függetlenség-eredetiség he
lyett szintén Inkább a Szoclabilitás faktorba sorolódik, amellett, hogy ez a 
két skála eredeti faktoraiban Is 0,4-0,5 szintű faktorsúllyal részesedik. Mind
ez érvényesebbé teszi a kapott korrelációk összefüggésbe hozását a CPI- 
skálák faktorstruktúrájával, s egyben vizsgálati adataink hitelességét, illet
ve  statisztikai reprezentativitását Is jelzik.

(4) Végül szintén együtt értelmezhető csoportot alkot a CPI-skálák kö
zött a Jó benyomás keltés (Gl), a Féminités (Fe) és a Közössógiesség (Cm). 
A Gl mind a két nemnél, az Fe a lányoknál, a Cm pedig a fiúknál korrelál az 
átlagosnál jóval több Szondl-kóppel szignifikánsan, s mindegyikük a szo
ciális elvárásokhoz való valamilyen Igazodás mértékeként Is értelmezhető. 
Ez arra utal, hogy a Szondi kópválasztások a konvencionálishoz való vi
szonyról Is Informálnak.

Lássuk most, hogy a többszörös korrelációs együtthatóval, Illetve a lé
pésenként! regresszióval kapcsolatos eredmények mennyiben támasztják 
alá a fentebb megfogalmazott megállapításokat. Ezen eredményeket a 11. 
táblázat utolsó két oszlopában foglaltuk össze.

A táblázat ezen adatait szemlélve először Is az tűnik fel, hogy a fiúknál 
az R többszörös korrelációs együtthatók értéke többnyire jóval nagyobb, 
mint a lányok mintájában. Ez azonban főleg abból ered, hogy a fiúk mintája 
csak kb. egy negyede a lányokénak, s egyáltalán nem éri el a független 
változók számához (esetünkben a 48-hoz) viszonyított azon minimális 
nagyságot, mely az Ilyen többváltozós eljárások eredményének megbízha
tóságát garantálja. Ennek következtében a fiúk magas R értékel — leg
alábbis részben — csak erre a mintára vonatkozó, egyedi összefüggések 
jelzőiként értelmezhetők, melyek egy kontrollvlzsgálatban aligha reprodu
kálhatók. Mindezen megfontolások alapján a fiúkkal kapcsolatos eredmé
nyek közül az alábbiakban csak azokat emeljük ki, amelyek hasonló ten- 
denclájúak, mint a lányok mintájában megfigyelhetők.

(I) Az ЕЮ mind a két mintában Igen alacsony R értékű. A fiúknál csak 
4, a lányoknál pedig csak 3 ennél kisebb többszörös korrelációs együttha
tó található, így az EIQ-hoz tartozó R érték már szignifikánsan kisebb a 
CPI-skálákra vonatkozó R értékeknél (előjelpróbával mind a két nemnél p 
<  0,01). Ez azt Jelenti, hogy ha a szignifikáns képek száma tekintetében 
nem Is, a kapcsolat szorossága tekintetében már egyértelműen gyengébb 
összefüggés figyelhető meg az ЕЮ és a Szondi, mint a CPI és a Szondi kö
zött. Ez kiinduló hipotézisünket támasztja alá, mely szerint a Szondl-kópvá- 
lasztások Informatívabbak a személyiség szociális helyzetben releváns vo
násaira nézve, mint Intellektulls szintjére vonatkozóan.

(II) Mind a két mintában találunk 5-6 olyan CPI-skálát, melyhez tartozó 
R érték élesen kiemelkedik a többi közül. A fiúknál ezek mind elérik a 
0,70-es, a lányoknál pedig a 0,47-es szintet. Tekintve, hogy az ezen alsó 
határokhoz tartozó elméleti R érték (a korrelációs együtthatóra vonatkozó 
Intervallumbecsléssel; vö. például VARGHA, 1981, 28. o.) 95%-os valószí
nűséggel 0,51 és 0,83, illetve 0,34 és 0,58 közé esik, úgy tűnik, hogy egyes 
CPI-skálák a véletlen alapján elvárhatót jóval meghaladó szintű, Jó-köze- 
pes szorosságú kapcsolatban vannak a Szondi-képválasztásokkal.

(Ili) Ami az egyes skálákat Illeti, legkiemelkedőbb a Pszichológiai ér
zék (Py) skálájának R értéke, mely mindkét nemnél a legmagasabbak kö
zött van, s ami így megerősíti a fenti (2 ) állításunkat.

580



581

(iv) Ugyanakkor a (3) és a (4) állítás az R értékek nagysága alapján 
úgy tűnik, hogy Inkább csak a fiúk populációjára érvényes. A lányok ered
ményeinek körültekintő értelmezéséhez viszont érdemes figyelembe venni 
a kanonikus korreláció analízis eredményeit is.

A kanonikus korreláció elemzés olyan többváltozós statisztikai eljárás, 
mely alkalmas változók két csoportja között a hasonló dimenziók, ún. ka 
nonikus komponenspárok feltárására (vő. SVÁB, 1979 vagy MÓRI és SZÉ
KELY, 1986). E komponensek konstrukciós elve az, hogy a két változócso
portban a változók olyan lineáris kombinációit (súlyozott összegeit) keres
sük, melyek egymással maximálisan korrelálnak. Ilyen párból rendszerint 
több is képezhető, s a velük kapcsolatos egyetlen megszorítás, hogy e pá
rok azonos változócsoportba tartozó tagjai egymással korrelálatlanok le
gyenek. Egy-egy ilyen pár tehát valami közös tényezőt képvisel a két vál
tozócsoportban. Hasonlóságukat a hozzájuk tartozó, ún. kanonikus korrelá
ció móri (képzésükkor ezt kell maximalizálni). Az, hogy adott esetben hány 
komponenspár kanonikus korrelációja szignifikáns, egy Bariett-statisztiká- 
val tesztelhető. A szignifikáns komponenspárok az eredeti változók szerint 
a faktoranalízisben megszokott faktorsúlyok segítségével értelmezhetők 
(melyek statisztikailag az egyes komponensek korrelációi saját csoportjuk 
változóival).

Vizsgálatomban az első változócsoportot a CPI 21 skálája, a másodi
kat pedig a (két felvétel szerint összesített) 48 Szondi-kópváltozó képezte. 
Az elemzés egy szignifikáns kanonikus komponenspárt tárt fel (p =  0,043), 
a hozzájuk tartozó kanonikus korreláció értéke pedig 0,81 volt. E pár CPI- 
skálákbói képzett tagja 1%-os szinten szignifikánsan korrelált az alábbi 
skálákkal (zárójelben a korreláció, azaz a faktorsúly):

(I) Pozitív pólus
—  Py: Pszichológiai érzék (0,45)
— Sp: Szociális jelenlét (0,44)
— Fx: Flexibilitás (0,42)
— Cs: Státus elérésére való képesség (0,32)
—  le: Intellektuális hatékonyság (0,28)
— Em: Empátia (0,25)
(II) Negatív pólus
— Ac: Teljesítmény konformizmussal (— 0,30)
— Gl: Jó benyomáskeltés (0,28)
— Fe: Féminités (0,25)
— Re: Felelősségtudat (0,25).
Ez a kanonikus komponens Igen jól értelmezhető, hiszen a pozitív pó

lus skálái mind részét képezik a szociális intelligenciának, melynek birtoká
ban a személy képes mások érzéseinek, szándékainak kllsmerósóre (Py 
és Em), s ezáltal rugalmasan alkalmazkodva (Fx) hatékonyan (le) tehet 
szert általa kívánatosnak tartott szociális pozíciókra (Sp és Cs). Ugyanak
kor a negatív pólus változói — ennél a nemnél — mind olyan általános nor
mákhoz való Igazodást Jeleznek, melyek függetlenek az adott szociális 
mikromiliőtől.

Ugyanezt az értelmezést erősítik a komponenssel 5%-os szinten kor
reláló skálák is:

—  AI: Teljesítmény függetlenséggel (0,20)
— An: Szorongás (— 0,20).
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A komponenspár Szondl-változókból képzett tagja 1%-os szinten az 
alábbi képváltozókkal korrelál szignifikánsan (zárójelben a korrelációs 
együttható):

(I) Pozitív pólus
— M6  (0,37)
— P2 (0,27)
— P4 (0,26)
— M4 (0,24)
— H2 (0,24)
(II) Negatív pólus
— М2 (— 0,36)
— K4 (— 0,31)
— М3 (— 0,25)
— Hy6  (— 0,21)
E Szondi-kópek főbb verbális Jellemzői (vő. 2.2.5 alpont) összhangban 

vannak a CPI-komponens értelmezésével, hiszen a pozitív pólushoz tarto
zó képek jellemzői egyrészt a szociális hatékonyságot (okos-domináns), 
másrészt a konvencionálistól való eltérést (borús, meglepődő, dühös, meg
vető) jelzik, szemben a negatív pólus képeinek jellemzőivel (derűs, vidám, 
nem zsugori, szégyenlős), melyek többnyire a szociálisan kívánatosnak tar
tott tulajdonságok körébe tartoznak.

3.2.2. Az Izard-fóle érzelmi dimenziók kapcsolata a 
Szondi-képválasztásokkal
Az érzelmi dimenziók elvileg kétféle kapcsolatban lehetnek az arckópvá- 
lasztásokkal. Egyrészt elképzelhető, hogy az egyes dimenziók szélső pólu
saival Jellemezhető személyek (például az érdeklődők, vidámak, a máso
kat magvetők stb.) akár vonás, akár állapot jellemzőként bizonyos típusú 
arcképeket preferálnak, illetve utasítanak el. Másrészt az is elképzelhető, 
hogy egy egyénen belül az órzelml-indulatl állapotváltozás az arcképek ro- 
konszenvl minősítésében Is sajátos változással jár együtt. A kétféle kap
csolat felderítése statisztikailag Is különböző módszerekkel lehetséges. Az 
első esetben mintán belüli korrelációs elemzéseket (változópáronkónti kor- 
reláltatást, többszörös regresszióanalízist és kanonikus korreláclóelemzést) 
végezhetünk a két változócsoport között, a második esetben viszont sze
mélyenként vizsgálhatjuk a személyről rendelkezésre álló 10 Szondi- és 
Izard-felvétel alapján a két változócsoport kapcsolatát (a kevés számú 
mérési Időpont miatt Itt csak páronként! korreláltatással). Az első eljárást 
keresztmetszeti, az utóbbit pedig longitudinális elemzésnek szokták nevez
ni.

3.2.2.1. A keresztmetszeti elemzések eredményei
A két teszt első ülésben felvett változói közti szignifikáns korrelációk szá
mát a változók különböző értelmes alcsoportjaira vonatkozóan nemenként 
a 12. táblázat tartalmazza. A stabilabb (vonásszerű) érzelmi Jellemzőknek a 
kópválasztással való összevetésére az Izard-fóle trait skálák és a két fel
vétel szerint összesített Szondl-kópválasztások változói közti kapcsolatot 
elemeztem. Ugyanakkor az érzelmi állapot és a kópválasztás közti össze
függés vizsgálatához a két Szondi-felvótel változóit a felvételt közvetlenül
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megelőző, Illetve követő Izard-felvétel állapotskálálval vetettem össze (va
gyis az 1. Szondi vs. 1. és 2. Izard-state, Illetve a 2. Szondi vs. 2. és 3. Izard- 
state összehasonlításokat alkalmaztam).

A 12. táblázat adatai Igen gyenge korrelációs kapcsolatot jeleznek a 
két teszt különböző változócsoportjai között, mivel mindössze két esetben 
nggyobb az 5%-os szinten szignifikáns korrelációk száma szignifikánsan 
ix =  6.32; p <  0,02) a függetlenség hipotézise mellett elvárható 24-nél (a 
48 Szondi-képváltozó és 10 Izard-skála között összesen 480 páronkóntl 
korreláció számítható, s ezek 5%-a éppen 24).

Ráadásul ez a kapcsolat Is csak a meglehetősen kicsi, 16-os elemszá
mú fiú mintában tapasztalható.

A lópósenkóntl regresszióanalízisben kiválasztott képváltozók több
szörös korrelációs együtthatóját az egyes Izard-féle érzelmi dimenziókkal 
változócsoportonként a lányok mintájára a 13. táblázat tártalmazza (a fiúk
nál a kis mintanagyság miatt ezt az elemzésnek nem volt értelme).

Izard-féle dimenziók egymástól független kapcsolatban vannak-e a 
képválasztásokkal, vagy pedig a képválasztások érzelmi állapottól való 
függésében az érzelmi dimenziók szoros kölcsönhatásban vannak. E kap
csolatok felderítésére páronként korreláltattam egymással az egyes érzel
mi dimenziókhoz tartozó szignifikáns képválasztások számát (a 77 fős min
tában). Az eredmények azt mutatták, hogy az egyes érzelmi dimenziók 
képválasztásra vonatkozó hatása meglehetősen függetlennek teklnhető, 
ugyanis a 10 változóra vonatkozóan kiszámított 45 korrelációs együttható
ból mindössze 8  volt szignifikáns, s a két legnagyobb, 1%-os szinten Is 
szignifikáns együttható sem érte el a 0,5-ös közepes szintet (a legszoro
sabb kapcsolatot r =  0,44-es, Illetve 0,35-ös értékkel az Undor és a Megve
tés, Illetve az Öröm és az Érdeklődés dimenziók között kaptuk). Az ugyan
ezen változókra elvégzett főkomponensanalízis (varlmax rotációval) 4 füg
getlen faktor hatását jelezte, melyek az összvarlanclának mindössze a 
60%-át magyarázták.

Hasonlóan negatív eredményre vezettek a lányok mintáján elvégzett 
kanonikus korreláció elemzések Is: mindössze egyetlen közel szignifikáns 
kanonikus korrelációt kaptunk (a 2. Szondi és a 3. Izard-state változócso
port közötti első kanonikus korrelációra p = 0,054; vö. a 13. táblázat utolsó 
oszlopával).

3.2.2.2. A longitudinális elemzések eredményei
A longitudinális elemzés első lépéseként személyenként (n =  77) kiszámí
tottam páronként a 48 Szondl-változó és a 10 Izard-skála közti korrelációs 
együtthatókat a 10 párhuzamos felvétel (először az Izard-state, utána pedig 
a Szondi) alapján. A személyenként ily módon kiszámított 480 együttható 
közül kb. 24 (a 480 5% -a) lenne szignifikáns abban az estben, ha a két 
teszt ezen alapmutatói elméletileg teljesen korrelálatlanok lennének egy
mással. Ebből meghatározható (a khl-négyzet-próbás eloszlásvlzsgálat se
gítségével), hogy egy adott személynél legalább 34 szignifikáns korreláció 
Jelez a véletlennél szignifikánsan erősebb kapcsolatot (5%-os szinten) a két 
változócsoport között. Mintánkban ilyen személy 21 akadt (a 77-es össz- 
minta 27% -a), s ez a véletlen alapján elvárható 3,85-néi (a 77 5%-ánál) 
Igen erősen szignifikánsan több (x =  80,42; p <  0,0001).
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12. táb láza t

Az Izard-fóle érzelmi skálákkal szignifikánsan korreláló Szondi- képvál
tozók száma 94 (16 fiú és 78 lány) egyetemi, illetve főiskolai hallgató 

mintájában nemenként

1.Sz + 2.Sz 1. Szondi 2. Szondi 
____________Fiúk Lányok Fiúk Lányok Fiúk Lányok

Izard-trait 14 21
l.lzard-state 24 16
2. Izard-state 27 19 36* 17
3. Izard-state 36* 25

* p < 0,02

13. táblázat

A lépésenként! regresszióanalizisben kiválasztott Szondi-képváltozók 
többszörös korrelációs együtthatója az egyes Izard-féle érzelmi skálák
kal, valamint a két változócsoport közti első kanonikus korreláció szig- 

nlf ikanciájának mértéke (p) 78 egyetemi, III. főiskolai hallgató lány
mintájában

Egyes Izard-skálák
Érd. ör. Mgl. Szó. Düh Und. Mgv. Szó. Bűn Fél. p

Független
változók
és
Izard
skálacsop.
1.+ 2. Szondi
és Izard-trait: 0,62 0,00 0,30 0.37 0,49 0,46 0,45 0,44 0,00 0,37 ,60
1. Szondi és
l.lzard-state: 0,23 0,52 0,41 0,40 0,25 0,52 0,00 0,24 0,33 0,00 ,19
1. Szondi és
2. Izard-state: 0,71 0,25 0,24 0,48 0,00 0,56 0,36 0,00 0,00 0,00 ,30
2. Szondi és
2. Izard-state: 0,54 0,00 0,00 0,56 0,24 0,29 0,25 0,24 0,32 0,00 ,09
2. Szondi és
3. Izard-state: 0,38 0,00 0,49 0,40 0,61 0,46 0,62 0,28 0,26 0,00 ,05 

Átlag: 0,50 0,15 0,29 0,44 0,32 0,46 0,34 0,24 0,18 0,07

Ennek alapján határozottan kijelenthetjük, hogy vannak olyan szemé
lyek, akiknél az aktuális érzelmi állapot befolyással van az arcképek ro- 
konszenvl-ellenszenvl minősítésére, vagyis akiknél bizonyos arcképekre 
való reagálás módjából vissza lehet következtetni érzelmi állapotukra. Kór
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dós azonban, hogy ez a megállapítás milyen érzelmi dimenziókra vonatko
zik, s hogy hogyan lehet az ilyen személyeket azonosítani.

E probléma tisztázására első lépésként megnéztem, hogy az egyes 
Izard-fóle dimenziók egymástól független kapcsolatban vannak-e a képvá
lasztásokkal, vagy pedig a képválasztások érzelmi állapottól való függésé
ben az érzelmi dimenziók szoros kölcsönhatásban vannak. E kapcsolatok 
felderítésére páronként korreláltattam egymással az egyes érzelmi dimen
ziókhoz tartozó szignifikáns kópválasztások számát (a 77 fős mintában). Az 
eredmények azt mutatták, hogy az egyes érzelmi dimenziók képválasztás
ra vonatkozó hatása meglehetősen függetlennek tekinhető, ugyanis a 1 0  
változóra vonatkozóan kiszámított 45 korrelációs együtthatóból mindössze 
8  volt szignifikáns, s a két legnagyobb, 1%-os szinten Is szignifikáns együtt
ható sem érte el a 0,5 ős közepes szintet (a legszorosabb kapcsolatot r =  
0,44-es, Illetve 0,35-ös értékkel az Undor és a Megvetés, Illetve az Öröm és 
az Érdeklődés dimenziók között kaptuk). Az ugyanezen változókra elvég
zett főkomponensanalízls (varimax rotációval) 4 független faktor hatását 
jelezte, melyek az összvarianciának mindössze a 60% -át magyarázták.

Ezután megvizsgáltam, hogy mely érzelmi dimenziókban tömörülnek a 
képválasztásokkal való kapcsolatot jelző szignifikáns korrelációk. Teljes 
függetlenség esetén egy Izard-skála várhatóan kb. 2-3 (a 48 kép 5%-a 2,4) 
képváltozóval korrelálna 5%-os szinten, így egymlntás t-próbával ellenő
rizhető, hogy mely dimenziókban nagyobb szignifikánsan ennél a számnál 
a szignifikáns együtthatók száma. Másrészt egy érzelmi dimenzió hatását 
jelzi az Is, hogy hány személy esetében lesz szignifikánsan nagyobb a v é 
letlen alapján elvárható 2,4-nél a szignifikáns korrelációk száma (a binomi
ális próba képletének felhasználásával igazolható, hogy 5%-os szinten 
csak a 6 -ot elérő, illetve meghaladó értékek szignifikánsak). Mindezen szá
mítások eredményét a 14. táblázatban foglaltuk össze.

A 14. táblázatból kitűnik, hogy számottevő hatása az arckópválasztás- 
ra lényegében csak az Érdeklődés, az Öröm és a Düh dimenziónak van. 
Kérdés azonban, hogy azok a személyek, akiknél Ilyen hatás megfigyelhe
tő, főbb személyiségvonásaik tekintetében határozottan elkülöníthetők-e a 
többiektől. Ennek eldöntéséhez erre a három érzelmi skálára (kétmintás t-, 
Illetve d-próbával) összehasonlítottam egymással a skála és az arckópvá- 
lasztás közötti szignifikáns kapcsolatot produkáló (azaz legalább 6  szignifi
káns korrelációval rendelkező) személyt a 77-es minta maradók részével a 
21 CPI-skála, az Eysenck-Ю, a 10 Izard-tralt skála, valamint a 10 Izard-sta- 
te skála 10 felvételre vonatkozó átlaga segítségével. Ez utóbbi változók 
bevonását a csoportok összehasonlításába az Indokolta, hogy a 10 felvétel 
alapján leátlagolt Izard-state skálák az elvártnál sokkal szerényebben kor
reláltak a trait skálákkal. Például a fiúk mintájában (n =  10 ) mindössze két 
skála (az Érdeklődés és az Öröm) esetében volt szignifikáns ez a korrelá
ció (mindkét esetben r = 0,67, f =  8 , p <  0,05). A lányok esetében ugyan 
két skála (a Szégyenlőssóg és a Félelem) kivételével már mindegyikre 
szignifikáns együtthatót kaptunk, nagyságuk azonban lényegesen alatta 
maradt az elvártnak (a szignifikánsak között a legkisebb r érték 0,27, a 
legnagyobb pedig csak 0,44 volt). Az eredményeket a 15. táblázatban fog
laltuk össze.

A 15. táblázat adatai alapján azt a következtetést vonhatjuk le, hogy 
akiknél szoros összefüggés mutatkozik egyes érzelmi dimenziók és az arc
képválasztás között, azok több személyiségvonás tekintetében is határo
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zottan eltérnek a többiektől. így például az Érdeklődés dimenzió és a kép- 
választás között kapcsolatot mutatók szociális felelősségérzete az átlagos
nál alacsonyabb, tevékenységüket a közösségi célok kevéssé motiválják, 
és az átlagosnál kevésbé femlnlnek (az e csoportba tartozó 16 személy 
75% -a nő). Ugyanakkor az Öröm dimenzió szerint hasonlóan definiált cso
port tagjai dependensebbek, alacsonyabb önértókelésűek, a közösségi 
normákhoz Jobban Igazodók és szégyenlősebbek, mint a többiek. Végül 
igen Jellegzetes képet mutatnak azok a személyek is, akiknél a Düh érzel
mi komponens hat az arcképek rokonszenvl minősítésére. A 15. táblázat 
tanúsága szerint ugyanis az Ilyen személyek bár az átlagosnál intelligen
sebbek, gyakran vannak negatívan átélt érzelmi állapotban (amikor Is az 
öröm vagy az érdeklődés helyett a szomorúság, az undor érzése önti el 
őket). Mindamellett érdekes, hogy e személyek a Düh dimenzió vonás ská
láján az átlagosnál alacsonyabb értékűek.

4. MEGBESZÉLÉS

A Szondl-kópek verbális jellemeztetóse segítségével sikerült e képek 5 
alapvető és gyakorlatilag ortogonális Ingerdimenzióját feltárnunk. Ezek kö
zül mindkét Jellemeztetósl módszerrel és mindkét nemnél határozottan 
megjelentek a következő dimenziók: szociális erő (dominancia és Intelli
gencia vs. dependencia és butaság); felhangoltság, aktivitás vs. zárkózott
ság; lehangoltság; szociális taszítás vs. szocializáltság (erőszakosság, ag
resszivitás, undor, megvetés, vs. önfeláldozás, gyengédség, türelem, affiliá- 
cló). Ez arra utal, hogy a Szondl-kópek rokonszenvl-ellenszenvi minősítése
kor vagy verbális jellemzésekor a képről leolvasható elemi emocionális és 
motivációs jelzések, valamint a kép egyéb kiegészítő jellemzői — a mi kul- 
túrközegünkben —  meglehetős egyöntetűséggel határozzák meg az észle
lőben az ábrázolt személy főbb karaktervonásait. Ennek köszönhetően —  
összesen 3 független mintába tartozó 8 6  vizsgált személy leíró jellemzései 
alapján — a Szondi-képek többsége esetében kirajzolódott egy mindhárom 
mintában Jellemzőnek talált markáns felhívó jelleg, mely jó összhangban 
van egyrészt a kép rokonszenvessógl fokával, másrészt az iskolázottság
gal való korreláció előjelével.

Ugyanakkor a verbális Jellemzőkkel esetenként össze nem illő rokon- 
szenvi minősítés, illetve az életkorral való korrelációk értelmezhetlensége 
a kirajzolódó felhívó jellegek alapján azt mutatja, hogy a Szondl-kópek In
formációját nem merítik ki a kép verbálisán megragadható jellemzői.

Mindezen eredmények alapján meggyőzőnek tűnik, hogy az arcké
pekre vonatkozó értékítéletek valódi személylségkarakterekhez való vi
szonyként értelmezhetők. Ebből egyben az Is következik, hogy ha a rokon- 
szenvl-ellenszeni választások az emberek többsége esetében — legalább 
részben — egyénre jellemző, Időben stabil és konzisztens szempontok sze
rint történnek, akkor a 48 Szondl-kóphez való viszonyulás mintázatából 
esetleg vissza lehet következtetni e személy a) aktuális érzelmi állapotára, 
b) szociális indítékaira és c) egyes főbb személyiségvonásaira.

Ezen elvi lehetőség realizálhatóságát ellenőrizte empirikusan 2. vizs
gálatunk, melyben a Szondl-kópválasztások összefüggését elemeztük a 
CPI személyiségteszt és az Izard-féle érzelmi kérdőív skáláival, Illetve az



Izard-skálánként a skála és a Szondl-kópválasztások közti szignifikáns 
korrelációk számának átlaga és ezek egymintás t-próbával vizsgált el
térésének mértéke a teljes függetlenség esetén várható 2,4-től a 77 fős 
összmintára, Illetve azon személyekre szorítkozva, akiknél a skálák 

szerint összegzett szignifikáns együtthatók száma eléri a 34-et (az 5%- 
os kritikus szintet), továbbá skálánként a legalább 6 szignifikáns együtt

hatóval jellemezhető személyek száma (k) nemenként (F=flú, L=lány)

Teljes minta Szlgn. almlnta к
(n=77) (n=21)

587

14. táb lázat

Izard-skála
X t P X t P (F+L)

Érdeklődés 3.53 3.02 0.003 5.81 3.42 0.003 4+12
Öröm 3.45 2.63 0.010 5.00 2.82 0.011 2+13
Meglepődés 2.71 0.89 0.38 3.29 1.21 0.24 1 + 10
Szomorúság 3.06 1.86 0.067 5.10 2.71 0.014 1+9
Düh 2.75 1.16 0.25 4.57 3.08 0.006 0+14
Undor 2.48 0.22 0.83 5.10 2.69 0.014 1+8
Megvetés 2.29 -0.24 0.81 5.38 2.08 0.050 2+8
Szégyen 2.71 0.74 0.46 4.71 1.82 0.084 3+7
Bűnösség 2.21 -0.65 0.52 3.52 1.35 0.19 1+7
Félelem 2.61 0.79 0.43 4.19 2.48 0.022 1+4

Eysenck-IQ-val. Az eredmények egyértelműen azt jelezték, hogy a Szondl- 
képválasztások alkalmasak több olyan személyiségvonásra való követ
keztetésre, mely egy-egy CPI-skálával közismerten megbízhatóan mérhe
tő. A legjobban bejósolható CPI-skálának a Pszichológiai érzék (Py) bizo
nyult.

A két változócsoport közti kanonikus korreláció elemzés — az egye
temi, illetve főiskolai hallgatónők 157 fős mintájában — arra is rávilágított, 
hogy a két teszt lényegében egy közös magasabbrendű faktornak megfe
lelő komponenssel rendelkezik, melyet legtalálóbban szociális kompetenci
ának vagy szociális intelligenciának nevezhetünk.

A kópválasztások az Intelligenciával — ebben az Iskolázottság szerint 
igen homogén mintában — csak csekély mértékben korreláltak, maga az 
iskolázottság azonban korábbi vizsgálatunk (VARGHA, 1988a) eredményei 
szerint az arckópválasztás lényeges moderátor változójának tűnik. Ugyan
ez az életkorra csak kisebb mértékben igaz.

Az Izard-teszttel kapcsolatos vizsgálataink ugyanakkor arra utalnak, 
hogy az arckópválasztás helyzetében nagyobb szerepet Játszanak a stabi
labb, vonásszerű tényezők, mint az érzelmi, Indulati állapot. Még akkor is, 
ha bizonyos Jól meghatározott vonásokkal jellemezhető személyeknél 
egyes érzelmi dimenziók (leginkább az érdeklődés, az öröm és a düh) 
egyértelműen szignifikáns kapcsolatban vannak az arcképválasztással. A 
személyre jellemző állapottól függő választási mintázatok lehetőségét tá
masztja alá egyébként HOLT (1978) Is, aki egy személy longitudinális vlzs-
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Az Érdeklődés, az Öröm, Illetve a Düh érzelmi dimenzió és a Szondi-kép- 
választások között szignifikáns összefüggést mutatók jellemzése az IQ- 
val, illetve azon CPI, Izard-tralt (IzTr), valamint átlagos Izard-state (álzSt) 
skálákkal, amelyek a szóban forgó csoportot szignifikánsan különítik el 
a 77 fős összmlnta maradék részétől (a kritérium csoportokba tartozó

kat az összmlnta maradók részével a kétmlntás t-, Illetve a Welch-f éle d- 
próba segítségével hasonlítottuk össze)

15. táb láza t

Érdeklődés (n= 16)
Szign. mutató

Átlag
Csop. Maradék t /d f P

CPI-So 18.5 20.8 t=2.04 75 0.045
CPI-Ac 14.1 16.4 t=2.17 75 0.033
CPI-Fe 12.7 14.2 t=2.43 75 0.018

Öröm (n=15) 
Szign. mutató

Átlag
Csop. Maradék t /d f P

CPI-Do 9.9 12.2 t=2.09 75 0.040
CPI-Sa 9.9 11.9 1=2.56 75 0.013
CPI-Cm 17.2 16.0 d=-2.21 26 0.037
IzTr-Szégyen 6.5 5.3 t=-2.47 75 0.016

Düh (n=14) 
Szign. mutató

Átlag
Csop. Maradék t /d f P

Eysenck-Ю 141.1 133.3 d=-2.53 26 0.018
IzTr-Düh 5.1 6.0 d=2.22 23 0.037
álzSt-Szomor. 6.3 4.8 t=-3.96 75 0.000
álzSt-Érdekl. 6.1 7.0 d=2.37 21 0.020
álzSt-öröm 5.8 6.7 d=2.15 22 0.043
álzSI-Undor 4.1 3.6 t=-2.39 75 0.019

gálatával kereste (és mutatta kl) a Szondl-reakciók és a motivációs álla
pot közti szignifikáns összefüggéseket.

A két vizsgálat eredményei tehát egybehangzóan azt mutatják, hogy a 
48 Szondl-kóp pszichológiailag releváns ingeregyüttes, melyekhez való vi
szonyulásból lehetséges fontos személyiségjellemzőkre, illetve dimenziókra 
következtetni. Ilyen személyiségvonás például a pszichológiai érzék, s Ilyen 
általánosabb (több vonást Is magába sűrítő) szemólylsógdlmenzló például a 
szociális Intelligencia.

További lehetőséget rejtenek magukban a kópválasztások olyan szár
maztatott mutatói, mint a DAVID és RABINOWITZ (1951) által kidolgozott 
Instabilitás index, mely kétprofllos technikánál a két felvétel közti eltérést 
móri, vagy a FISCHER és KOCH (1985) által behatóan elemzett popularltásl 
index (Kollektlvfavorlten), mely azt méri, hogy a vizsgált személyek meny
nyire igazodnak az adott populációban legtiplkusabbhoz. E két mutató ma
gas dlfferencláldiagnosztlkal Informativitását Jelzi a pszlchotlkus vs. nem 
pszlchotlkus összehasonlításban VARGHA (1980, 17. táblázat), illetve FI
SCHER és KOCH (1985, 9. táblázat).
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Mindezek fényében értelmesnek tűnik megvizsgálni, hogy ez a 48 kép 
alkalmas-e olyan tesztskálák megszerkesztésére, melyek a pszlchometria! 
megbízhatóság és érvényesség szokásos kritériumainak eleget tesznek. 
Kapott eredményeink alapján nem várjuk el, hogy ebből a kópszórlából 
egy a személyiség minden szempontból átfogó Jellemzésére képes skálae
gyüttest nyerünk majd (vö. ezzel kapcsolatban GUERTIN, 1951 vizsgálatá
val, melyet a 3. pont elején ismertettünk). Ha azonban sikerülne összeállíta
ni ezekből a képekből legalább néhány elfogadhatóan reliábills és valid 
személyiségskálát, akkor ez szakmailag értelmessé tenné egy arckópvá- 
lasztáson alapuló teljes személyiségteszt kimunkálását Is (alkalmas képek
kel, megfelelő elméleti keretben és korrekt pszlchometria! megalapozás
sal). Ezzel kapcsolatos „előkészítő” vizsgálatainkat azonban majd tanul
mányunk II., Illetve III. részében Ismertetjük.

A kézirat elfogadva: 1989. február.
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ANDRÁS VARGHA

CONSTRUCTION OF NEW PERSONALITY SCALES BY MEANS OF THE 
PICTURES OF THE SZONDI TEST

I. THE INFORMATION CONTENT OF THE 48 SZONDI-PICTURES

Problem
Research has consistently shown that human faces are highly informative 
social stimuli. However, currently there is no widespread personality test 
that is based on face selection and which is both valid and reliable.

The only personality assessment based on face stimuli, namely the 
Szondi Test, has failed to reach the usual test requirements, as was shown 
in a large number of studies carried out In the early 50s. At most, faces are 
currently used In personality domain to measure the ease in the recognition 
of emotions, or the level of affective sensitivity.

In the way of constructing psychometrically acceptable personality 
scales based on human face (portrait) selection, It was attempted to answer 
the following two questions:

1) How many and what types of dimensions are typically used to 
describe the personality traits reflected by mere portraits?

2) What kinds of Inferences can be made with respect to an Individu
al’s personality based on his/her likes and dislikes of several human portra
its?

Method
A verbal personality description of the 48 pictures of the Szondi Test was 
elicited, either using the subject’s own words (n = 54) or using an adjective 
checklist (n = 32). Those subjects using their own words to describe the 
portraits, along with 146 others, were administered the CPI and Eysenck’s 
Ю test. They also evaluated each of the 48 Szondl-pictures on an 8  point 
scale before and after the Ю test. In addition, 94 of these 200 Ss administe
red Izard's Differential Emotional Scales (both trait and state versions), 77 of 
whom concurrently evaluated the Szondi pictures and were administered 
Izard’s state scales 10 times, in order to reveal the within person relations
hip between emotional states and picture selection.

Results
Using several types of multivariate statistical techniques the following re
sults were obtained.

1) The 48 pictures could be described by 5 slightly correlated, well In
terpretable and fairly stable factors that were consistent with the mean le-
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vei of sympathy assigned by the Ss to the pictures. These stimulus dimensi
ons are as follows:

- dominance, intelligence
- social activity
- hostility
- femininity
- stinginess
2) There was no significant within sample relationship between picture 

selection and state or trait emotional scales. However, within person relati
onship of the two types of measures were significant for 27%  of the Ss.

3) CPI scales had a well interpretable common component with the 48 
pictures, while the Ю had a much weaker relationship with picture selecti
on. This component showed great similarity to social competence.

MELLÉKLET

l.komof 4 0 .gyengéd 79. kifejezéstelen
2. gondtalan 41. házsártos 80. nagyzoló
3. agresszív 42. félénk 81. gyámoltalan
4. engedelmes 43. idegen 82. fásult
5. bosszúálló 44. Jelenetrendező 83. élvhajhász
6. szenvedélyes 45. önfeláldozó 84. feszes
7. érzéketlen 46. csüggedő 85. szentimentális
8 .gyanakvó 47. jókedvű 86. türelmetlen
9. kooperatív 48. zsarnok 87. színlelő

10. gondterhelt 49. passzív 88. közönyös
11. fesztelen 50. gyűlölködő 89. aktív
12. erőszakos 51. szemérmes 90. ravasz
13. türelmes 52. közömbös 91. lehangolt
14. goromba 53. nyugtalanító 92. gátlástalan
15. nyugtalan 54. szexis 93. merev
16. hűvös 55. kiábrándult 94. érzelmes
17.vád ló hajlamú 56. kedélyes 95. panaszkodó
18. önzetlen 57. férfias 96. felszínes
19. szomorú 58. meleg 97. erőteljes
20. felszabadult 59. féltékeny 98. elszánt
21. kegyetlen 60. ábrándos 99. racionális
22. önalávető 61 .száraz 100. melankolikus
23. veszekedő 62. dicsekvő 101.felajzott
24. rajongó 63. nagylelkű 102. hangadó
25. zárkózott 64. magányos 103. együttérző
26. bizalmatlan 65. felhangolt 104. elérzékenyülésre
27. segítőkész 66. szigorú hajlar
28. levert 67. lágyszívű 105. makacs
29. derűs 68. ingerlékeny 106. öntörvényű
30. egoista 69. hiú 107. lelkes
31. alkalmazkodó 70. hatékony 108. éleselméjű
32. civakodó 71. színjátszó 109. mélabús
33. megközelíthetetlen 72. ambiciózus 110. barátságos
34. érzékeny 73. elhagyatott 111. kemény
35. veszélyes 74. nyugodt 112. szívlény
36. együttműködő 75. tekintélyes 113. Indulatos
37. borús 76. nőies 114. szégyenlős
38. vidám 77. hízelgő 115. logikus
39. önző 78. szeszélyes 116. megszállott

117. magabiztos
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